

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.363.

Madrid.—Miércoles 12 de Noviembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

De Rincón de Medik

Fugado que se presenta.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) En Tetuán el español Bernardo Abad se ha presentado al consúl, á cuyo servicio estaba en mayo último. Abad marchó al campo moro, llevándose una tercera mauser y municiones, propiedad del Consulado. Parece que también se llevó dinero que le habían entregado para faenas agrícolas. Se suponía que le habían secuestrado los moros.

Muerte de un soldado heroico.

En el hospital militar ha fallecido, á consecuencia de las heridas que sufrió en la descomulgada de Mogote, el cabo de cazadores de Madrid, Amadeo García, de cuyo heroico comportamiento se ocupó la Prensa.

Felicitando al jalifa.

A primera hora de la mañana, el general Marina, sus ayudantes, el jefe de Estado Mayor, gabinete militar diplomático y el doctor Benguer, visitaron al jalifa, felicitándole por la Pascua.

A la Península.

El coronel Barrera embarcó en el *Proserpina*. En el mismo cañonero ha embarcado el coronel Vives.

Reconocimiento de costas.

El infante D. Alfonso y el capitán Kindeh recorren las costas de Beni-Said y Omani, haciendo estudios.

El Sr. Zugasti.

Ha llegado á Tetuán el Sr. Zugasti.

De Melilla

La Policía indígena.

MELILLA. (Martes, tarde.) Con motivo de la fiesta musulmana de Aid el Kebir, las fuerzas de la Policía indígena fueron autorizadas por el general Jordana para celebrar la pascua en sus casas, después de dejar á cubierto el servicio.

La brillante oficialidad de la Policía vino á la plaza, y al encontrarse reunidos por primera vez los oficiales que la constituyen, acordaron celebrar un banquete, que se verificó anoche en el hotel Marina.

Presidió el acto el prestigioso jefe de dichas fuerzas, coronel D. Julio Ardanaz.

A los postres llegó el subinspector de las fuerzas indígenas, general Domingo.

Al descorcharse el champagne, el general Domingo y el coronel Ardanaz pronunciaron docientos brindis, de tonos elevados y patrióticos, ensalzando el brillante comportamiento de la oficialidad y de las tropas que mandan.

Ambos fueron calurosamente aplaudidos.

El comandante general envió á los comensales un cariñoso saludo, en la imposibilidad de asistir al acto, por haber llegado á última hora del campo, donde estuvo revistando las nuevas posiciones.

Estas se hallan en excelente estado, siendo felicitado el jefe de las mismas por el comandante general.

Accidente desgraciado.

En el campamento de Segangan se le despartó la carabina que limpiaba al soldado del regimiento de Alcántara Rafael Alba, causando el proyectil una grave herida en la mano izquierda.

Fallecimiento.

Ha fallecido el músico mayor del batallón de Tarifa, D. Federico Heredero.

De provincias

A Madrid.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) Ha marchado á Madrid el consúl de España en Tetuán, D. Luis Rodríguez Vigieri.

De paso.

Hállase aquí, de paso para Tetuán, el diplomático argentino D. Francisco Agramonte.

A descansar.

Han llegado á bordo del vapor *Canalejas*, varios jefes, oficiales y soldados del ejército de operaciones, que marchan con licencia á sus hogares para descansar de las fatigas de la campaña.

A Ceuta.

Mañana zarpará el vapor *Canalejas* con rumbo á Ceuta, conduciendo á aquella plaza 150 sacos de harina, 300 cajas de galleta, 150 litros de hidrógeno para el servicio de globos, 300 kilos de garbanos, 32 de aceituna, 40 cajas de ovejuna, 40 gallinas, 140 kilos de frutas, dos cajas de queso y 1.000 kilos de carne vegetal.

La barra de Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) Por un radiograma recibido de Larache se sabe que reina en aquella costa fuerte temporal.

La barra está inabordable, por lo cual el gobernador militar ha dispuesto suspender la licencia que para Larache tenía anunciada el vapor *Fernández Silvestre*.

Procedentes de Ceuta.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Procedentes de Ceuta han desembarcado del vapor *Canalejas* algunos oficiales, muchos soldados y numerosos trabajadores, descontentos de la vida de aquella población.

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Graves sucesos en Viana

Un muerto y ocho heridos.

PAMPLONA. (Martes, noche.) A consecuencia de las elecciones, que en la ciudad de Viana han sido muy reñidas, se suscitó en la tarde de hoy una colisión entre liberales y carlistas.

Las noticias oficiales recibidas en el Gobierno civil no dicen quiénes fueron los que provocaron la lucha, ni dan detalles del lugar del suceso.

Únicamente dicen los despachos que, á consecuencia de la reyerta, resultó un muerto, tres heridos muy graves, cuatro menos graves y gravemente herido también el teniente coronel de Invalidos D. Felipe García Jalón, de setenta años de edad, hermano del senador por Logroño, del mismo apellido.

A las cinco de la tarde llegaron á Viana fuerzas de la Guardia Civil de Logroño, que es la capital más próxima.

Poco después llegaron á Viana el juez de instrucción de Estella y el jefe de la línea de la Guardia Civil, quienes dispusieron la inmediata concentración de las fuerzas de la benemerita de los puestos próximos.

Desde Pamplona marchan á Viana veinte guardias y el jefe de la Comandancia, que irá en automóvil.

Las últimas noticias son de haberse restablecido la tranquilidad aparentemente.

El gobernador civil ha pedido detalles.

Son dos los muertos.

LOGROÑO. (Martes, noche.) Como consecuencia del resultado de las elecciones verificadas en Viana, ciudad de Navarra, surgió esta tarde una colisión sangrienta.

Ocurrieron los sucesos cuando los liberales salían de celebrar un banquete. Entre los dos bandos, de liberales uno, y de carlistas el otro, se entabló una encarnizada batalla, cruzándose muchos disparos.

Del lugar del suceso fueron recogidos dos muertos y varios heridos graves.

Marchó desde Logroño un médico, con varios guardias y el juzgado, pues aun cuando pertenece Viana al partido judicial de Estella, en atención á la gravedad de las noticias, se decidió fuese desde aquí un juez para que instruyese las primeras diligencias y las entregase á su compañero, ya que no podía acudir con tanta rapidez.

Dicen que el vecindario de Viana está muy excitado.

Uno de los heridos de gravedad es el hermano del senador por Logroño, Sr. García Jalón.

CASA DE LA VILLA

Ar'trio sobre alcantarillado.

En su diaria conversación con los periodistas hizo ayer el alcalde algunas consideraciones que se hallan condensadas en la siguiente nota:

«Situación legal.—El impuesto sobre alcantarillado figura consignado en el presupuesto actual, con la sanción del Ayuntamiento, de la Junta de Asociados y del Gobierno civil de la provincia.

Con motivo del recurso de alzada, interpuesto por la Cámara de la Propiedad, el ministerio de la Gobernación, en 16 de enero de 1912, declaró perfectamente legal el arbitrio de referencia, «el cual podrá establecer y exigir el Ayuntamiento, según determina dicha real disposición, sin necesidad de su autorización especial».

En uno de los considerandos de esta misma resolución ministerial se recuerda que la legalidad de este arbitrio ha sido proclamada por el mismo ministerio en diferentes ocasiones y, entre otras, por una real orden de 10 de enero de 1911, dictada de acuerdo con el Consejo de Estado en un expediente relativo al Ayuntamiento de Barcelona.

En armonía con estas disposiciones, se formuló la matrícula, y desde los primeros días del mes de octubre se comenzó la cobranza del arbitrio.

Imposibilidad legal de la suspensión.—En esta situación, al presentarse la solicitud de que se suspendiera el cobro, la Alcaldía estudió si tenía facultades al efecto, dando resultado negativo, por virtud de las siguientes consideraciones:

Con arreglo á los artículos 31 y 147 de la ley Municipal, corresponde á la Junta de Asociados la aprobación de los presupuestos, y sólo ella puede alzarse contra las resoluciones del gobernador en materia de presupuestos (art. 150), precepto que confirma el párrafo tercero del art. 23 del real decreto sobre descentralización administrativa de 15 de noviembre de 1909. Por consecuencia, el Ayuntamiento y la Alcaldía carecen de facultades para acordar nada contrario á lo establecido á los presupuestos aprobados, y como la resolución del gobernador aprobatoria de los presupuestos es ejecutiva, según el art. 21 del mismo real decreto, los alcaldes están en el deber, por el art. 114, párrafo tercero de la ley Municipal, de hacer cumplir lo acordado.

Fórmula conciliatoria para facilitar la recaudación.—Teniendo en cuenta las manifestaciones formuladas por la Cámara de la Propiedad, en sus gestiones relativas á este asunto, la Alcaldía, después de estudiar la redacción de las bases del arbitrio, no tiene inconveniente para facilitar su pago en establecer la división del mismo en dos recibos semestrales, el primero de los que se satisfará desde luego, y el otro quedará sujeto á aplazamiento; esto sin perjuicio de estudiar, con

motivo de la confección del presupuesto próximo, la redacción definitiva del impuesto, teniendo en cuenta todas las consideraciones en beneficio de los propietarios.

Cuanto á los recibos satisfechos, se llamará á reintegro á los propietarios de lo abonado, por la parte correspondiente al arbitrio aplazado.»

ENTRE GENTE CONOCIDA

UN CASO DE BIGAMIA

La primera mujer, reclama.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Un conocido abogado ha presentado hoy una demanda, basada en un delito de bigamia, en representación de una señora donostiarra, que casó hace diez y siete años con un menor de edad.

El matrimonio se celebró en Hendaya, donde ambos esposos vivieron juntos seis años. El marido desapareció un día, abandonando á su mujer y á un hijo, fruto del matrimonio.

Y nada había vuelto á saberse del fugitivo. Pero el verano último hallábase en San Sebastián la esposa abandonada, y paseaba por el bulevar en compañía de una amiga, cuando ésta le dijo de pronto:

—¡Ahí va tu marido!

La esposa abandonada no dió crédito á tales palabras.

Su amiga insistió:

—Mírale bien; es ese que va con esa señora y tres niños.

La primera esposa le reconoció entonces; pero aparentó lo contrario, sospechando lo que efectivamente había sucedido: que su marido se había vuelto á casar.

Pero ahora, en vista de que todas sus relaciones la abandonaban, dudando de que fuera casada, decidió hacer averiguaciones para poner todo en claro.

Resultó que el marido se casó por segunda vez, católicamente, en Bilbao, con una señorita conocida, trasladándose después á Méjico, donde residió diez años.

El Juzgado ha ordenado la detención del bigamo, que pertenece á una acaudalada familia de Nájera, donde actualmente se encuentra.

La denuncia ha sido comentadísima, principalmente por tratarse de familias muy conocidas en esta ciudad y en Bilbao.

Por el indulto de un compañero

Reunión de estudiantes.

Ayer, martes, se reunieron en la Facultad de San Carlos los estudiantes de Medicina, con el objeto de gestionar el indulto de su compañero Felipe Sarabia.

El local resultó insuficiente, por la gran concurrencia, asistiendo una representación de la Federación Nacional de Sanidad Civil y el presidente y secretario de la Federación Nacional Escolar, ofreciendo su apoyo incondicional, tomándose los siguientes acuerdos, en medio del mayor entusiasmo de todos los asistentes, con el fin de llegar á conseguir el uso de la regia prerrogativa para el compañero preso.

Los acuerdos tomados fueron:

1.º Un voto de gracias para la Comisión organizadora, decano de la Facultad, Prensa y Federaciones.

2.º Telegrafiar á todas las Facultades de Medicina de España.

3.º Pedir el apoyo al rector del claustro de profesores y demás escolares madrileños.

4.º Visitar á los señores Presidente del Consejo, ministro de Gracia y Justicia y á cuantas personas sea preciso.

5.º Organizar, en caso de ser preciso, una manifestación pacífica que vaya al ministerio de Gracia y Justicia y á la plaza de Oriente para entregar al Rey la solicitud que suscribirán todos los profesores, escolares y escuelas especiales.

6.º En caso de fracasar todas las gestiones anteriores y de no conseguir, dentro de lo legal y pacíficamente, el indulto, convocar á otra reunión general de todos los estudiantes, para, en vista de las circunstancias, tomar acuerdos en el sentido que se crea pertinente.

7.º Mantener cordiales relaciones y comunicación constante con todos los estudiantes españoles.

Para el cumplimiento de estos acuerdos se nombró una Comisión, á la que se dió toda clase de poderes.

PLEITOS Y CAUSAS

Homicidio en un pueblo.

En la tarde del 11 de junio de 1913 se aban en una huerta de Morata de Tajuña Nicolás Jiménez y Tomás Galloles. Regañaron por cuestión de riegos, y Nicolás hizo dos disparos sobre Tomás; al oír las detonaciones acudió el padre de Tomás, y entonces Nicolás disparó también sobre él, causándole heridas, á consecuencia de las cuales falleció á los cuatro días.

Acusa al procesado el fiscal, Sr. Vela, defendiéndole el Sr. Doval.

Revisión.

En la sección segunda se ve la revisión de la causa del crimen de la calle de San Marcos.

Un individuo que pasaba por la calle de San Marcos abraza y besa á una mujer, que iba acompañada de su novio. Este dió una puñalada al atrevido y le mató.

Acusan el fiscal, Sr. Medina, y el letrado Sr. Cid, estando la defensa á cargo del señor Edo.—A. A.

APUNTES PARA LA HISTORIA

En 14 de septiembre de 1874 llegó á Berlín el Príncipe D. Alfonso de Borbón, meses después proclamado Rey de España.

Le acompañaban en su viaje el marqués de Alcañices y el coronel Velasco, encargado éste de dirigir su educación militar.

Trataban por entonces de elegir la Escuela donde había de recibir la necesaria instrucción, y ya el egregio desterrado había ido con tal objeto á Londres y Bruselas. Para resolver tan interesante asunto faltaba tan solo el viaje á Alemania.

Don Alfonso se hospedó con sus acompañantes en el Hotel Royal de Berlín.

De buena gana hubiera asistido el joven Príncipe á las maniobras que á presencia del Emperador se verificaban en Hannover; pero las relaciones entre España y Alemania mantenían aún vivas suspicacias, y la prudencia aconsejó desistir de tal propósito y marchar á Berlín.

Receloso recibió el ministro de la Guerra alemán al marqués de Alcañices y al coronel Velasco, que fueron á visitarle; pero merecieron de él la atención de que pusiera á las órdenes de D. Alfonso un coronel de ingenieros que le acompañase á visitar establecimientos militares.

Los cuarteles de Berlín estaban vacíos. Las tropas se hallaban de maniobras en Hannover. En dos de ellos estuvo S. A.

Vió D. Alfonso el Arsenal, que en España llamaríamos Museo de Artillería. Hay allí innumerables cañones de todos los tiempos, desde el comienzo del arma hasta nuestros días, y á más de cañones, vestuarios de los ejércitos alemanes desde la época de los Electores. Entre tanta y tanta pieza de artillería figuran las ganadas en los siglos XVIII y XIX á dinamarqueses, austriacos y franceses.

Ocupa este gran museo la planta baja. En la principal se halla la sala de las Victorias, decorada con lienzos que evocan hechos gloriosos de Federico el Grande, Federico Guillermo III y el Emperador Guillermo I.

Entre estos cuadros se ven los bustos, en marmol, de los generales victoriosos que consolidaron con sus esfuerzos heroicos el Estado alemán.

Al pie de cada uno de los referidos lienzos hay un plano, en relieve, que ofrece los ejércitos combatientes en sus respectivas posiciones, detallándose los principales accidentes del terreno.

Entre estos lienzos de batalla se han colocado los que representan la entrega ó rendición de Sedán, la proclamación del Imperio en Versalles y la Coronación de Federico I en Königsberg, en los albores del siglo XVIII.

Don Alfonso visitó, además del Arsenal, otros varios establecimientos militares y los principales museos.

El 17 de septiembre fué á Potsdam, viendo el castillo, Sans Souci, famosa residencia que evoca tantos recuerdos de Federico el Grande, y el palacio de Babelsberg, propiedad y retiro favorito del Emperador Guillermo. El futuro Rey de España no disimulaba su complacencia al contemplar el sencillo ajuar de las habitaciones particulares del Emperador y su modesta cama de campaña.

De Berlín, se dirigió el Príncipe á Dresden. El Museo de Pinturas le causó verdadero encanto y, sobre todo, su nota excepcional, la célebre *Madona de San Sixto*, que, como la *Ronde de Nuit*, de Rembrandt en Amsterdam, se exhibe en gabinete exclusivo para la obra inmortal de Rafael.

La hermosa Virgen mira al que la contempla. San Sixto y Santa Bárbara, que están á su lado, dirigen sus ojos á la excelsa figura de la Madre del Redentor, en arrobamiento religioso.

Tiene la *Madona* dos ángeles á sus pies: uno de ellos mira al cielo, como si hasta él llegara.

No concibe imaginación alguna figura más delicada, más ideal y más hermosa que la *Madona de San Sixto*, una de las más felices concepciones de Rafael de Urbino.

El Príncipe contempló un *Ecce-Homo* del divino Morales, una *Concepción* de Juan de las Roelas, *Jacob y Raquel*, de Pedro Orrente, el *Apostol San Matías*, que se atribuye á Herrera el Viejo, maestro de Velázquez, *Diógenes llevando su linterna*, *San Pedro libre de la prisión*, *San Lorenzo es el martirio*, *San Pablo ermitaño*, y *San Andrés*, todos del gran Españolito, un *San Buenaventura*, de Zurbarán, un *San Pablo* de Alonso Cano, tres retratos de Velázquez, la *Muerte de Santa Clara*, de Murillo, y algunos otros lienzos de la Escuela española.

El *Diógenes*, de Ribera, dicen que es el retrato de su autor.

S. A. admiró también la preciosa *Santa Cecilia*, de Carlos Dolci, y la obra maestra de Tiziano *Lu último del tributo*.

Fué D. Alfonso de Dresden á Munich. Conocía muy bien la capital de Baviera por haberla detenido en ella al ir á Viana el Príncipe Adalberto, casado con la Infanta Amalia, hermana del Rey D. Francisco de Asís. Visitó el Museo de Pinturas, como siempre que á Munich llegaba; fué á Nymphenburg, en cuyo delicioso parque le obsequió el Príncipe Adalberto con una espléndida comida, y marchó á Essen á visitar la fundición de Krupp, y luego á Colonia y á París.

Estaba ya resuelto que D. Alfonso fuese á estudiar al Colegio militar de Sandhurst, en Inglaterra, de donde salió para ceñir á sus sienes la Corona de España.

A.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de noviembre de 1863.

PARIS, 12.
El Gobierno ruso hace grandes armamentos en el mar Caspio. Bulgaria ha formado Ministerio en Atenas.
La carta del Emperador ha sido comunicada al Papa.

LONDRES 12.
El correo de América llegó a Southampton trae la noticia de que el general Carrera ha bombardeado a San Salvador, causando muchos muertos y heridos y grandes destrozos.

LONDRES 12.
Las noticias de Santo Domingo alcanzan al 25. Los insurrectos han quemado enteramente a Puerto Plata se sostienen 1.500 españoles en el fuerte de dicho punto.

Se esperan refuerzos de Cuba y Puerto Rico.
El estado sanitario del ejército español es muy malo.
La insurrección ha ganado terreno. Se cree que los españoles deben abandonar el país.

De los Balkanes

La creen inútil.

ROMA. En los círculos bien informados se cree que es inútil la reunión de una nueva Conferencia de Londres para acordar cuáles deben ser las fronteras de Albania.

Estímase que dichas fronteras están ya fijadas, y que las pretensiones de Grecia son inadmisibles.

Las elecciones búlgaras.

SOFIA. En las elecciones municipales celebradas ayer en todo el territorio búlgaro, triunfaron los candidatos del Gobierno en una proporción de 80 por 100.

Contra Turquía.

ATENAS. Se sabe casi oficialmente que Rumania y Grecia se apoyarán en sus decisiones respectivas contra los acuerdos de Turquía.

Se espera que ésta no dará lugar a un nuevo conflicto.

POLITICA FRANCESA

CONSEJO DE MINISTROS

Unificación de medidas.

PARIS. Bajo la presidencia de M. Poincaré se ha reunido el Consejo de ministros. El ministro de Comercio ha sometido a la firma del Presidente el proyecto de unificación de medidas, encaminado a incorporar al sistema métrico decimal las unidades de medida de fluido eléctrico y sus derivadas y semejantes.

El empréstito.

PARIS. Los ministros, en el Consejo que han celebrado hoy, han acordado volver a reunirse el viernes próximo para estudiar las condiciones en que se ha de proyectar el anunciado empréstito.

El proyecto pasará después a informe de la nueva Comisión de Presupuestos, y cuando ésta termine su labor, será depositado en ambas Cámaras.

Un almuerzo.

PARIS. El Presidente de la República ha obsequiado hoy con un almuerzo al Presidente del Consejo y ministro de Hacienda de Rusia.

El Consejo del Trabajo.

PARIS. El Consejo general del Trabajo ha celebrado hoy su segunda sesión.
Se ha ocupado de la reglamentación del trabajo de las mujeres y los niños en los cafés.

COSAS FRANCESAS

Automóvil que vuelca.

TOLOSA. Ayer iban de excursión, en un auto, M. De Castelau, su esposa, una amiga y dos amigos.
El vehículo chocó con un poste y volcó.
Resultaron muertos el chauffeur y una señora.

Los esposos Castelau y los dos amigos sufrieron heridas graves.

Un banquete.

PARIS. Anoche se reunieron en un banquete los miembros de la Sociedad de Hombrés de Letras.
Presidió el Príncipe Rolando Bonaparte.

Los opiomanos.

TOLON. Continúa el escándalo de los opiomanos.
Se ha comprobado que al fumadero de madame Libelule iban muchos oficiales de Marina.

Mme. Libelule no lo niega; pero afirma que su casa no era un establecimiento público, sino que recibía a varios amigos, y se dedicaba, con ellos, a fumar opio.

Funerales.

MELUN. Se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe ferroviaria, que no han sido identificadas aún.
El ministro de Obras públicas pronunció un discurso muy sentido.

Presos insubordinados.

ARGEL. Una hora antes de llegar a esta

costa el paquebot *Marsa*, un detenido militar que con otros ocho iba a bordo se precipitó al mar.

Sus guardianes lograron pescarle y volverlo a bordo.
Pero entonces los otros ocho presos se amotinaron, costando gran trabajo reducirlos.

Varios de los detenidos y varios de sus vigilantes resultaron heridos en la refriega.

DOLOROSA SORPRESA

Billetes de Banco comidos por una cabra

PARIS. Venito Vegant, habitante del pueblo de Le Cergue, cerca de Roanne, había cobrado 550 francos en billetes de Banco.

Apremiado por el trabajo, se fué directamente a sus tierras.
Hacia un momento que se hallaba trabajando, cuando, al levantar la cabeza, vió que una de sus cabras holecaba en uno de los bolsillos de su chaleco, colocado sobre unas matas.

Corrió hacia aquel sitio y vió con espanto que la cabra acababa de tragarse el último de los billetes.

Sin embargo, pudo sacar de la boca del animal dos de los billetes.
Para recuperar los otros tuvo que matar en el acto la cabra, encontrándolos, pero en papel muy masticado.

Vegant confía en que el Banco de Francia se los pagará, porque en los restos de billetes se ven algunos números.

He comprobado que Nesfarina es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales. Cat. Valladolid.

EL UNICO TESTIMONIO

Unos ladrones asesinan a un agricultor

BRUSELAS. En un pueblecito cerca de Bruselas, Carlos Beley explotaba una finca situada en el centro del caserío.

Con él sólo vivía un hombre de unos setenta y cuatro años, que se alojaba en el granero.

La noche anterior, Beley fué despertado por un ruido insólito que se produjo en la puerta de su dormitorio, en el piso bajo.

Antes de que se diera cuenta de lo ocurrido lo habían sujetado, echado por tierra y gravemente herido de una cuchillada.

Tres bandidos, con la cara tiznada, armados de cuchillos y revólvers, se habían introducido en la finca escalando la tapia.

Los bandidos exigieron a Beley que les indicase dónde escondía el dinero. Como el infeliz no contestaba en seguida, le dieron otra cuchillada.

Luego, poniéndole el cuchillo al cuello, le intimaron para que respondiese en el acto.

Aterrada, la víctima mostró a los bandidos el dinero que tenía; 17 francos con 80 céntimos.

Los ladrones registraron toda la casa y no encontraron más dinero.
Furiosos, entonces acabaron asesinando al infeliz agricultor.

El viejo, que habitaba en el granero, presenció la horrible escena y cayó desvanecido de espanto.

Cuando recobró el conocimiento, bastantes horas después, se atrevió a salir de su escondite y a dar parte a la gendarmería.

El proceso Beylis

Impresión en San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. La absolución del judío Beylis por los jueces populares de Kieff fué conocida en esta capital a las siete de la tarde.

Las redacciones de los periódicos estaban llenas de gente, que esperaba ansiosa noticias del fallo.

Cuando llegó el telegrama, los elementos reaccionarios y antisemitas manifestaron profunda indignación.
Los liberales, socialistas y judíos, alegría inmensa.

En los círculos estudiantiles hubo discursos, aplausos y ovaciones.
Se gritaba: ¡Viva la justicia!

Fueron organizadas manifestaciones y contramanifestaciones.
La Policía intervino y las disolvió a sablazos.

Témese que en algunas provincias los elementos antisemitas exterioricen su despecho organizando «progromos» (matanzas de judíos).

La noche, sin embargo, ha sido tranquila.

¡BUEN PRECIO!

Un toro vendido en 186.560 pesetas

Lo compra el Sr. Ginocchio.

BUENOS AIRES. En la reciente Exposición de la Sociedad Rural Argentina obtuvo el primer premio, y fué proclamado campeón, un toro, del tipo «Durham americanus», presentado por el doctor y ganadero argentino don Leonardo Pereyra.

Según tradicional costumbre, ese toro fué puesto a venta en pública subasta.

Los grandes cabañeros argentinos acudieron a disputarse el animal.

Y después de reñidas pujas fué adjudicado el soberbio toro padre al ganadero italiano Sr. Ginocchio.

Este ha pagado en pesos argentinos una suma equivalente a 186.560 pesetas.

La situación en Méjico

La situación se agrava.

WASHINGTON. Agrávase la situación. Dicese que los Estados Unidos intervendrán inmediatamente.

Bryan lo ha negado, hablando con varios embajadores.
Sin embargo, es lo cierto que ayer conferenció con Wilson y que ambos acordaron la adopción de energías medidas que tienden a la eliminación política de Huerta.

Méjico y los Estados Unidos.
WASHINGTON. El secretario de Estado, Mr. Bryan, ha celebrado una larga entrevista con el ministro de Méjico.

Le ha dicho que los Estados Unidos consideran nula la elección del Congreso mejicano, como la presidencial.

También ha celebrado Bryan numerosas entrevistas con los diplomáticos europeos.

A éstos les ha comunicado detalladamente las medidas adoptadas en Méjico por los Estados Unidos.

Los diplomáticos han teleografiado con gran extensión a sus Gobiernos respectivos.

Ataque inminente.

VERACRUZ. La cañonera yanqui «Wheeling» ha zarpado precipitadamente para Tuxpan.

Desde allí se había recibido un aviso telegráfico anunciando que Tuxpan está a punto de ser atacada por los rebeldes, y encareciendo la necesidad de que vayan buques de guerra a aquellas aguas para proteger las vidas y haciendas de los súbditos extranjeros.

Tuxpan está situado en el Golfo de Méjico, a 250 kilómetros de esta capital.

Demandando ayuda.

WASHINGTON. El ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Mr. Bryan, ha comunicado a las pequeñas Repúblicas del Centro de América que la paz de sus naciones depende de que se asegure la tranquilidad en Méjico, por lo que solicita que ayuden a los Estados Unidos para conseguir la terminación de la guerra civil en los Estados mejicanos.

General rebelde, derrotado.

MEJICO. El general Pancho Villa, jefe de las fuerzas rebeldes que tenían puesto sitio a la ciudad de Chiguagua, ha sido derrotado por las tropas federales.

Los rebeldes mandados por el general Pancho Villa están en plena huida.

Las comunicaciones en poder de los rebeldes.
NUEVA YORK. Los rebeldes, amenazando a los empleados de los ferrocarriles federales de Méjico, los utilizan y no permiten más comunicaciones que las que les convienen.

En la provincia de Chiguagua dispone el general Carranza de todos los medios de comunicación, pues, según parece, también los telegrafistas muestran simpatías por la insurrección.

Noticias contradictorias.

NUEVA YORK. La Prensa americana insiste en considerar inminente el principio de las hostilidades.

Sin embargo, el Presidente, Wilson, realiza cuantas gestiones puede por evitar toda intervención armada, y hasta última hora dedicará en este sentido sus esfuerzos.

Con ansiedad se espera la resolución del Congreso norteamericano, que se reunirá el día 20 próximo.

Dice un diplomático.

ROMA. El nuevo embajador de los Estados Unidos ha manifestado que el Presidente Wilson desea excluir toda idea de intervención armada en Méjico.

Cuanto se ha dicho en contrario no es cierto.
Es falso que los Estados Unidos traten de unir a ellos el territorio de Méjico para convertirlo en una provincia de la Unión.

La actitud de los Estados Unidos no responde a deseos de conquista, sino al de asegurar la paz y tranquilidad en la República de Méjico.

LOS ALSACIANOS Y EL TENIENTE NUEVO MOTIN

«Trece marcos»

BERLIN. Despachos de Estrasburgo dicen que ayer se reprodujo el motín en dicha ciudad.

Parte de las fuerzas del 99.º regimiento de Infantería, a que pertenece el teniente causa del motín del domingo, están alojadas en un cuartel de Estrasburgo, situado en sitio céntrico.

El teniente, contra lo que se propaló, no se ha ido a Saverne. Continúa encerrado en el aludido cuartel.

Ayer por la mañana, miles de alsacianos, vecinos de Estrasburgo, y pertenecientes a todas las clases sociales, fueron en manifestación al cuartel dicho.

Situáronse delante de la puerta y empezaron a gritar:
—¡Que salga el coronel!

El vocerío era tan ensordecedor, que el coronel asomóse a una ventana.

—¿Qué queréis?—preguntó a los grupos.
Y éstos contestaron a coro:
—¡Trece marcos!

Respondiendo así aludían al ofrecimiento de trece marcos hecho por el teniente y un suboficial del citado 99.º regimiento a los soldados de Prusia que mataran a un recluta de Alsacia.

El coronel, desconcertado, se metió dentro y telefonó a la Policía.

Dentro del cuartel hubo graves desórdenes. Los soldados nacidos en Alsacia rieron con algunos de sus compañeros, que son de Prusia, y que decían que la vida de un alsaciano vale mucho menos de trece marcos.

Los oficiales tuvieron que realizar extraordinarios esfuerzos para que no hubiese una verdadera carnicería.

Hasta bien entrada la noche, hubo gran muchedumbre delante del cuartel.

La Policía cargó a eso de las ocho, a sablazos, y hubo heridos, carreras y detenciones.

Sigue la excitación.
Aquí, en Berlín, los periódicos dicen que el teniente causa de estos sucesos debe ser trasladado a una guarnición del Oeste.

VIDA SPORTIVA

De París a Odessa.

PARIS. El aviador Marx Bonier ha salido para Odessa (Rusia) en aeroplano.

Del primer vuelo llegó a Nancy.
Luego elevóse nuevamente, pasó entre Metz y Estrasburgo, zonas prohibidas para los aviadores, é internóse en Alemania.

COSAS YANQUIS

La rata detective.

NUEVA YORK. En esta ocasión no ha sido un perro policiaco, sino una rata quien ha hecho descubrir al autor de un robo misterioso.

Hace algunas semanas que desaparecieron del domicilio de M. Mallory, en Greenwich, una cantidad importante de alhajas.

Las agencias privadas lanzaron sobre la pista del ladrón a sus detectives más hábiles. Estos habían hecho toda clase de esfuerzos para poner en claro el asunto. Todo inútil. No consiguieron descubrir al misterioso ladrón.

Días pasados, la señora Mallory oyó que una rata roía en un agujero. Aceróse y vió que había allí un papel. Lo recogió, y con gran asombro vió que era una papeleta de empeño del Monte de Piedad. En ella figuraban las alhajas consabidas como empeñadas.

Pronto se descubrió quién era el autor del robo. Era una criada de los esposos Mallory.

El abogado de Thaw.

NUEVA YORK. A consecuencia de una enfermedad que ha durado cuatro meses, ha fallecido Daniel O'Reilly, el conocido abogado.

O'Reilly ha figurado en varias causas célebres de Nueva York. Fué abogado de Harry Thaw, el millonario que mató a un arquitecto por sospechas de que éste le hacía la corte a la Sra. Thaw.

En 1911, O'Reilly fué borrado de la lista del Colegio de Abogados y enviado a la cárcel. Se le había probado que recibió dinero para obtener la prima ofrecida por la restitución de 85.000 dólares que habían sido robados a un rico agente de Bolsa.

«¡TENGO UN CLIENTE!»

Ha robado 800.000 francos en piedras preciosas

Y lo confiesa tan tranquilo.

PARIS. El corredor de alhajas Gabriel Kourkia, de treinta y seis años, ganaba todos los años en su profesión más de 80.000 francos.

Pero como tenía el vicio del juego estaba casi siempre sin un céntimo.

El 6 de octubre último visitó sucesivamente a catorce joyeros y les dijo:
—¡Tengo un cliente que desea comprar joyas de precio! ¿Quiere darme algunas para enseñárselas?

Todos, como tenían en él gran confianza, aceptaron lo que proponía.

M. Parazzoli le dió un collar de 107.000 francos; M. Rosenthal, otro de 200.000; M. Hermann, dos de 87 y 27.000; M. Jachnowitch, cinco brillantes evaluados en 68.000; M. Bassot, otros dos, evaluados en 22.000; etcétera.

Pasaron los días, y Kourkia no devolvía las joyas.

Ayer, éste reunió en su casa a todos los joyeros y les dijo tranquilamente:
—Os he engañado. Tenía necesidad de trescientos mil francos y he empeñado las joyas en esa cantidad. Si consentís en no denunciarme, os daré 250.000 francos. Si no, os aseguro que no diré dónde he empeñado los collares y los brillantes y nos os daré un céntimo. Iré a la cárcel, y cuando salga cogeré los 300.000 francos, que están en sitio seguro, y me marcharé a otro país a vivir con ellos.

Los joyeros se pusieron furiosos. Algunos fueron de opinión de aceptar las proposiciones de Kourkia, pero la mayoría negóse a ello y acordó denunciarle a los Tribunales.

Kourkia ha ingresado en la cárcel.
Se niega a decir dónde están las joyas, y los estafados temen que cumpla su palabra.

COSAS ALEMANAS

Una investigación.

BERLIN. El ministro de la Guerra ha ordenado que se abra una investigación acerca de los incidentes ocurridos en Saverne (Estrasburgo).

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

CURACION del

DIÁBETES

EL VINO URANIO PESQUI un grano por día el Azúcar diabético.

Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrena, etc., etc. — En venta en todas las farmacias.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario : : : : :
Cuáles son los horarios más cómodos
Cuáles son los billetes más económicos
Cuáles son los mejores hoteles : : : : :

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Elecciones en Suiza

Resultados.

BERNA. Se han celebrado las elecciones del Gran Consejo Federal. Han sido muy tranquilas.

Fueron hechas con arreglo al sistema de la representación proporcional. He aquí su resultado.

Los conservadores demócratas han ganado cuatro actas.

Los católicos, una.
Los socialistas, dos.
Los ultraradicales, tres.

Todas estas actas han sido perdidas por el partido radical histórico.

Este, sin embargo, conserva su mayoría. Analizando la composición de los sufragios, véase que los votos ganados por derechas e izquierdas se contrabalanzan.

MISCELLANEA

La Cámara belga.

BRUSELAS. Hoy se han reanudado las sesiones de la Cámara.
Esta ha elegido presidente a M. Schollaert.

¿Abdicó el Czar Fernando?
VIENA. Circula el rumor de que el Czar Fernando de Bulgaria va a abdicar muy en breve en favor de su hijo.

A París.

MARSELLA. Un grupo de marineros del acorazado yanqui *Vermont*, ha salido para París.

Una mujer jefe de Policía.
NUEVA YORK. El nuevo alcalde de Nueva York tiene la intención de designar para el cargo de jefe de Policía a una mujer, llamada Gertrudis Howe.

Dice el alcalde, para mantener su opinión que basta tener en cuenta el buen resultado que han dado las mujeres policías en los últimos tiempos.

COSAS INGLESAS

Hazaña de las sufragistas.
MANCHESTER. Un pabellón situado en el Parque de Alejandra ha sido destruido en parte por una bomba.

Créese que el atentado es obra de las sufragistas.

En dicho pabellón había una colección valiosa de 50.000 duros.

La seguridad en los buques.
LONDRES. Hoy se ha inaugurado en el Foreign Office la Conferencia internacional reunida para tratar de redactar un Reglamento fijando las condiciones que se habrán de tener presentes para garantizar la mayor seguridad a los pasajeros de los buques.

Están representadas catorce naciones, entre ellas España.

Los trabajos de esta Conferencia durarán hasta mediados de diciembre.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de noviembre de 1863.

Ayer se ha dicho, refiriéndose a *La Política* de antea, que, a excitación de un general muy conocido, se han reunido los senadores que votaron la reforma de 1857, y acordado oponerse a toda modificación.

Según nuestras noticias, el duque de Valencia ha conferenciado, en efecto, si no con todos, con la mayor parte de sus compañeros de gabinete de 1856, para acordar la conducta que deberán seguir, al tratarse de la abolición de la reforma, como individuos del Gabinete que la propuso y realizó; pero parece que si todos convinieron en que por consecuencia debían sostener la necesidad de la reforma en el tiempo en que se propuso, algunos de ellos se mostraron dispuestos a hacer, por consideración a las circunstancias, declaraciones favorables al pensamiento actual del Gobierno.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 13 de noviembre de 1913.

Sale el Sol a las 6,53.

Se pone a las 17.

Sale la Luna a las 16,26.

Se pone a las 6,30.

SANTORAL.—San Eugenio III, arzobispo; Santos Bricio, Quinciano, Homobono y Estanislao de Kostka, confesores; Santos Valentín, Víctor, Antonio, Germán, Arcadio y Pascasio, mártires, y Santas Ennata, virgen, y Zebina, mártires.

SAN NICOLAS, Papa y confesor. El Papa San Nicolás I, llamado el Grande, sucedió a Benedicto III y era diácono de Roma, su patria, cuando subió a la sede pontificia, el 24 de abril del año 858.

En 860 envió legados a Constantinopla para examinar la causa de San Ignacio, y pronunció anatemas contra Focio.

Obligó al Emperador Lotario a separarse de la Valdrada, su concubina.

Convirtió a la fe a Bógoris, Rey de los búlgaros.

En 867 trasladó la corte romana a Constantinopla, a consecuencia de los lamentables sucesos provocados por Focio.

Y con estos sufrimientos falleció el día 13 de noviembre del año 867.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publiquen los anuncios para los concursos, que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de diciembre próximo en los parques de suministros y fábricas de subsistencias, para las adquisiciones de los artículos de los servicios de subsistencias y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

MARINA.—Reales órdenes concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, a los capitanes de infantería de Marina D. Ramón Rodríguez Delgado y D. Francisco Barbarroja y González.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

—Otra resolviendo el expediente incoado en virtud de instancia del presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, solicitando se declare que los almacenes de los fabricantes atendidos al beneficio del artículo 43 del reglamento de la contribución industrial no necesitan tener en el almacén una cantidad de existencia determinada mientras no dediquen el local a otra clase de artículos e industrias.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo instancias de varios maestros en propiedad de escuelas nacionales que son alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, solicitando se les nombre sustitutos personales para las escuelas de que son titulares, durante el tiempo que ellos cursan los estudios del grado normal.

—Otra disponiendo que el ayudante meritario D. Pedro de Zubeldía se encargue interinamente del desempeño de una plaza de profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Santander.

—Otra disponiendo que el catedrático de Arabe vulgar de la Escuela Especial de Comercio de Barcelona, D. Maximiliano A. Alarcón y Santón, quede adscrito a la Junta de enseñanza en Marruecos.

—Otra disponiendo se distribuya en la forma que se publica el crédito de 350.000 pesetas destinado a instalación y entretenimiento de talleres en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios y a la instalación de Laboratorios y de Museos comerciales en las Escuelas de Comercio.

CONFERENCIA DE ALTAMIRA

La mujer española ante la Historia

En el suntuoso palacio en que se halla instalado el Instituto Internacional para Señoritas, que tan a la perfección dirige la ilustre profesora miss Susana Huntington, dió el sábado último, y con el tema que encabeza estas líneas, una bella conferencia el sabio catedrático D. Rafael Altamira.

Al ocupar el estrado el Sr. Altamira, fué acogido con una cariñosísima salva de aplausos por el numeroso y escogido público femenino que, con visibles muestras de interés, había acudido a escuchar al docto conferenciante.

Empezó éste anunciando que su conferencia tendría solamente un carácter histórico, sin entrar a discutir el arduo problema del feminismo, lamentando la predisposición, el prejuicio funesto con que el hombre juzga a la mujer, olvidando que ésta se encuentra actualmente colocada en un plano muy distinto con relación al de aquél.

«En España—dice—se ha escrito poco en relación con la vida de la mujer, y esto poco que se hizo, se ha perdido en gran parte. No hay entre nosotros Memorias parecidas a las que con este fin se han escrito en el Extranjero. Los civilistas ó historiadores del derecho algo han realizado en este sentido; pero aun así, la historia de las costumbres españolas en relación con la vida de la mujer está aun por escribir, ya que sólo en Barcelona existe, aunque incompleta, alguna monografía.»

Con gran elocuencia, y demostrando profundos conocimientos, historia la vida de la mujer española en la antigüedad. Dice que en tiempos de los iberos, y según afirma Estrabón, la mujer fué el jefe de la familia, figurando también en las justas como militar y guerrero.

Habla de los esponsales de Córdoba y relata la forma de celebrarse el matrimonio entre los lusitanos.

De la vida de la mujer entre los fenicios, griegos y cartagineses, nada sabemos. Y ya el período romano aparece favoreciendo la vida de la mujer. El Derecho visigodo afirma la comunidad de bienes en el matrimonio con aportación de los gananciales, y la ley de Recovinto y el otorgamiento de la patria potestad confirman y consolidan su supremacía.

La mujer musulmana, considerada en plano inferior a la cristiana, recaba aún el permiso de recibir visitas y asistir a las aulas, y ejerce el veto limitando el número de mujeres que ha de poseer el varón. Discurre por la calle sin velo al rostro y obtiene libertad para viajar por Oriente. En este siglo aparecen ya algunas mujeres poetas y literatas.

Y llegamos al período de la Reconquista, en que aparece la mujer como hija de familia sometida en un todo a la voluntad de los padres, que son los que le designan e imponen al varón con quien ha de celebrar esponsales. Únicamente la ley del Fuero real dice «que al morir los padres, queda aquélla en libertad de escoger el esposo que más le agrade.»

Posteriormente, la ley de Navarra, comentada por el gran Joaquín Costa, concede el derecho a la mujer de rechazar el primero y segundo esposo que le designen, viéndose obligada a la aceptación del tercero.

En Cataluña los derechos de la *pubilla* son reconocidos por todos, pudiendo el repudio ó divorcio deshacer el matrimonio. En León y Castilla, el pacto de unidad y hermandad le concede el derecho a usufructuar los bienes matrimoniales. En Valencia se arraiga más aún el pacto de unidad. En Aragón puede administrar los bienes en ausencia del varón; pero no puede pignorar aquéllos sin autorización del marido.

Como ciudadana, la mujer puede ser reina si es la primogénita. Defiende el castillo y firma con el marido en los otorgamientos de Fueros, y algunas veces se le concede, como a doña Milia, madre del conde de Lemos, el honor de ser jefe del Gobierno.

De todos modos, la mujer es considerada como necesitada de tutela para ser defendida por un varón con las armas en la mano. En sus costumbres hay un recato total; reclusa en casa, cuando se ofende a un hombre en su presencia, el ofensor se considera obligado a dar toda suerte de explicaciones a aquélla. «No estaría de más—añade el Sr. Altamira—que nosotros imitáramos en la actualidad tan excelente costumbre.»

A pesar de todo ello, impera en tal época una gran inmoralidad en hombres y mujeres, y según el arcipreste de Hita, la corrupción era total.

Combate el concepto de inferioridad en que se tenía a la mujer en relación con el hombre, y lee a continuación unos párrafos del conde de Alvaro de Luna, defendiendo a la mujer y considerándola como dechado de virtudes y perfecciones.

Se ocupa después del reinado de los Reyes Católicos, en el cual aparecen los primeros ejemplares de mujeres sabias, tales como doña Beatriz Galindo, doña Juana la Loca y doña Isabel la Católica.

En los siglos XVI y XVII aparecen ya las escuelas de niñas de las Congregaciones religiosas, en las cuales se da enseñanza a las niñas de las familias más ricas, y la cultura y desarrollo intelectual adquieren gran pujanza en la mujer, floreciendo, entre otras, mujeres tan sabias como Luisa Gígea y Odila Sabuco de Nantes. Continúa la inmoralidad ambiente, pero subsiste la histórica y honrada familia española.

En el siglo XVIII aparece el Seminario de las Salesas y se crean casas de enseñanza para las niñas de los labradores. La mujer figura entre los miembros de las Sociedades Económicas de Amigos del País y hasta es admitida como académica; pero aun así, la esposa de Carlos III retrata la insustancialidad

de las mujeres de su época, diciendo «que no se puede hablar con las de la Corte».

Del siglo XIX, dice el Sr. Altamira que, por ser más conocido de todos, remite a su auditorio a los excelentes libros de doña Concepción Arenal en 1834, de doña Emilia Pardo Bazán en 1885, y de los Sres. Posada y Labra, ya en los cuales se detalla la verdadera situación jurídica e intelectual de la mujer del siglo próximo pasado.

Termina su interesante y amena conferencia leyendo unas estadísticas de los últimos cinco años, que hablan del número de niñas que concurren a nuestras escuelas públicas, haciendo notar la falta absoluta, la urgente necesidad de elevar rápidamente la cifra del presupuesto de Instrucción pública, permitiendo así aumentar el número de escuelas é impidiendo con ello que queden sin recibir enseñanza alguna el enorme número de niñas que figuran comprendidas en el censo escolar.

Tales son, a grandes rasgos, los puntos principales que abarcó el Sr. Altamira en su notable y sobria disertación. Entusiastas y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras del ilustre conferenciante, que fué al final muy felicitado por el selecto auditorio que llenaba el severo salón de sesiones del Instituto.—R. C.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pen-

LOS TEATROS

ESTRENOS

«NUESTRO ENEMIGO»

Price.—Dentro del repertorio de López Pinillos, *Nuestro enemigo* significará siempre una nota de variedad. Han desaparecido de este nuevo drama aquellas crudezas sistemáticas y rebucadas violencias de lenguaje que otras veces indicábamos en este autor. No creáis por ello que López Pinillos ha renunciado enteramente a su personalidad literaria, acusada en otras obras de manera tan vigorosa. No ha abdicado de su temperamento ni de su estilo, y debemos añadir que ha hecho muy bien en no abdicar. Precisamente su originalidad, su *manera*, su dramaturgia singularísima, tan distinta y lejana de cuantas comedias escriben nuestros demás autores dramáticos de hoy, es el principal mérito de *Parmeno*.

Cuando asistimos al estreno de una producción escénica de Pinillos, sea cual fuere, sabemos de antemano que, por lo menos, es suya, completamente suya, extraña a toda influencia libresca ó exótica. Nuestro dramaturgo siente hondamente, rudemente, con una sinceridad selvática, y lo siente todo tal como lo ve, y con la misma exactitud que lo ve nos lo describe. Esta visión suya especial de la vida podrá parecernos extremadamente tosca, dolorosa y pesimista; pero nos conmueve y penetra hasta los adentros de nuestro corazón, porque viene oreada con el aire de la realidad.

López Pinillos ha escrito ahora un drama impregnado de cierto romanticismo; mas no por ello ha olvidado sus antecedentes naturalistas. Sobre que el romanticismo y el naturalismo no es ésta la primera vez que se presentan ante nosotros cogidos del brazo. Románticas fueron algunas de las creaciones más soberanas del gran pontífice del naturalismo francés. Naturalistas y románticas juntamente fueron varias novelas de las primeras que aclimataron la moda de Zola en España. Romántico y naturalista fué también *Juan José* en el teatro.

La diferencia entre esta nueva obra de Pinillos y otras del propio autor no debemos buscarla tanto, a juicio mío, en la idea, en la estructura y tendencia del drama como en las circunstancias accidentales de la ocasión en que fué escrito. Se advierte pronto y desde luego cómo no se trata de un manuscrito guardado en el cajón para estrenarlo cuando se quiera ó cuando se pueda, sino de un trabajo pensado y planeado expresamente para Borrás y para el teatro de Price. De ahí la tensión fuerte y recia en que se sostiene *Nuestro enemigo* desde las primeras escenas hasta el desenlace y la brillantez de la frase, preparada siempre para poder ser recitada en los tonos más altos.

El primordial encanto de *Nuestro enemigo* está en interesarnos rápidamente y conservarnos hasta el final sin que decaiga este interés. Es, ante todo, pues, un drama interesante. Pero, además, el ambiente montañés de todo él, los firmes trazos con que las figuras están dibujadas y la fatalidad que pesa sobre todos los personajes principales, irresponsables de sus desgracias, hacen honor al talento dramático de López Pinillos, que ahora ha sabido obligarnos a respirar angustiosamente durante tres actos largos é intensos en una atmósfera de tragedia.

Antolín, hombre casado, ha seducido a Juana, soltera y bella, que a él se entregó creyéndole libre. Cándido, el padre de la muchacha, requiere al seductor para que otorgue la reparación necesaria. Pero Antolín, con la espontánea confesión de que tiene esposa y ésta vive, demuestra pronto ser imposible todo arreglo. En estas condiciones, é ignorante de cuanto ha ocurrido, otro enamorado de Juana se presenta a solicitar su mano. Cándido, noblemente y sin rodeos, le declara la grave verdad. Esta escena, con la cual termina el primer acto, es sobria y hermosa.

En el acto segundo, Bastián está casado con Juana, a pesar de todo, porque, luego de insinuarle la verdad, se la disfrazaron de tal suerte, que nunca sospechó quién fuera el causante del deshonor de Juana, ni que pudiera encontrarse jamás en su camino. El brusco regreso de Antolín y la firmeza con

que la esposa de Bastián le rechaza, dan ocasión a que el drama pasional estalle con toda fuerza y todo estrépito.

En el acto tercero Bastián se ve reducido por la violencia a escuchar las razones de Antolín. La aparición de Juana y la casualidad fatal vienen a complicar y agravar las cosas. Antolín da muerte a Bastián; pero no con premeditación, sino en un brusco movimiento impulsivo. También esta escena merece admiración. Y he aquí la síntesis de la obra: nuestro enemigo es nuestro propio corazón, con sus vehemencias y arrebatos.

Una llamarada de pasión recorre todo el drama, como digo, desde sus comienzos hasta su solución terrible. La sensibilidad de López Pinillos ha sido ahora el más firme apoyo de su talento. Es un drama *Nuestro enemigo* que, a mi ver, merece todo el gran éxito que anoche obtuvo, siendo solamente de lamentar en él ciertos recurridos melodramáticos. No es todavía la obra completa que de López Pinillos tenemos derecho fundado a esperar; pero representa un firme paso de avance en su carrera de autor dramático, y viene a redoblar fuertemente las esperanzas que ya cuando *La casta* y cuando *El pantano* en este joven dramaturgo pusimos.

Está ya dicho que el resultado ha sido satisfactorio por todos conceptos. Añadamos que el público se impresionó hasta el punto de no aplaudir solamente cuando caía el telón, sino de interrumpir á trechos la representación con aplausos. Así fueron ovacionados, por ejemplo, Borrás en un mutis de primer acto, y la Quijada, la Adamuz y Soto en otros del segundo.

López Pinillos tuvo que presentarse en escena, insistente y unánimemente solicitado, tres ó cuatro veces al finalizar los actos primero y segundo, y seis ó ocho veces al concluir la obra.

Entre los intérpretes sobresalió Borrás. Compuso admirablemente la figura de Antolín, dándole el gesto, el ademán y el tono necesarios. Ha sido en esta temporada uno de sus grandes aciertos.

La Srta. Adamuz no matiza bastante. Está siempre en el mismo diapason, y así, como no mide previamente la cantidad de voz que necesita, ésta le falta a veces en el momento más preciso. Claro es que algo le disculpan las condiciones del local. No hay manera de no alzar el grito cuando es en *Parmeno* donde se trabaja.

Los Sres. Soto, Ramírez y Cantalapiedra merecen especial mención de alabanza.

Los demás, muy exagerados.

Pero, con exageraciones de interpretación ó sin ellas, el drama de López Pinillos es muy estimable, y, lógicamente pensando acerca de él, hay sobrados motivos para pensar que irá a verlo y aplaudirlo muchísima gente.

CARAMANCHEL

«NAPOLEONE»

Comedia.—Peláez d'Avoine, autor del drama dado a conocer anoche al público madrileño por el gran Zacconi, ha aprovechado para su obra varios episodios de la vida de Napoleón el Grande.

Se trata de un drama histórico que habido despertado gran expectación, particularmente ante el anuncio de que el eminente dramaturgo italiano retrataba con prodigioso arte, el pasado en el estudio de aquel carácter único, el tipo del desterrado de Santa Elena. En efecto: sólo esto fué necesario para que el teatro de la Comedia se viera anoche concurrir a un público de público, que demostró su grandísima complacencia por la labor de Ermete Zacconi, que no hay que afirmar que estuvo prodigioso.

La obra, repetimos, es un estudio de la figura de Napoleón, y su autor ha aprovechado aquellos momentos históricos que le han brindado mayor emoción é interés. Son aquellos que siguieron a la rendición de París, a los que puso fin la abdicación del Emperador en Fontainebleau, y algunos episodios interesantes del breve reinado de los cien días que terminaron con Waterloo y la muerte de Santa Elena.

Una figura femenina resalta en el drama. La de la polaca Maria Walewska, que siguió a Napoleón desterrado en Santa Elena, como le siguió en Elba; ejemplo de fidelidad y abnegación en la época de la caída y del abandono.

Hizo Zacconi prodigios de arte supremo en la escena de la abdicación. El espíritu vago, lento, ambicioso, egoísta de Napoleón, luchando ya con la adversidad; su humillación posterior, y la trágica muerte en Santa Elena de aquel fantasma que fué un día el árbitro del mundo, hallaron en Zacconi el arte colosal, que arrancó aplausos entusiastas durante toda la obra.

Insé Cristina dió gran relieve al tipo de la fidelísima Walewska, y fué muy aplaudida.

«GENTE DISTINGUIDA»

Infanta Isabel.—La obrera estrenada anoche en este coliseo es un juguete «blanco», diseñado con sencillez y naturalidad. De su argumento pudiera decirse que es una moraleja en acción, un fragmento de vida vulgar, bien observado.

En muchos hogares se plantea ese problema que el Sr. Buenretiro llevó a la escena tan discretamente; las necesidades y apremios de la familia del empleado que disfruta de un sueldo modesto y la desproporción entre los medios y las exigencias de la vida moderna. La falta de resignación engendra el descontento y afoja los lazos del afecto, y el seductor halla el campo abonado para sus tentativas.

Esta vez—es en el teatro—la familia desgraciada tiene un amigo que frustra los planes del seductor y salva a una hija del empleo de esa inevitable locura de amor que trae aparejada la deshonra.

Llevé al Parlamento, la idea de una escuela oficial de Diplomacia que habría de auxiliar la acción de nuestro ministerio de Estado...

Creo que la escuela o el instituto que ahora se llama de Instrucción diplomática y consular, que sin duda presta servicios útiles...

En tal sentido, pareceme oportuno decir que siendo de considerable importancia nuestro trato con Francia, Inglaterra e Italia...

A saber: en primer término, que tratándose de América se nos imponen un nuevo descubrimiento y una nueva reconquista.

Y para terminar, debo decir, primeramente, que al saludar al promotor de nuestro Ateneo, extendemos nuestro saludo a la Economía Matritense...

Y luego, que rendimos también tributo a la memoria de todos los insignes patriotas que tomaron parte activa en los primeros años de la existencia de este reputado Centro español...

Del brillante discurso del Sr. Labra hemos suprimido una gran parte, en la que figura una curiosa relación histórica referente al pasado del Ateneo desde 835.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo...

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

recibo librado por aquélla descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. Unión Postal, 36. América y Oceanía, 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

La Guardia Civil

Ladrones detenidos.

Los tenientes de la Guardia Civil señores Blasco del Toro, Ferrari y Ayora han prestado un buen servicio, del que anoche dieron cuenta a la Dirección general de Seguridad.

Después de largos trabajos de investigación, han logrado detener a Petronilo Gálvez, el Raspa, licenciado de presidio, y a otro individuo apodado el Manzano...

Los dos detenidos se declararon autores del robo de un fardo de mantas cometido entre Torrejón y Parla.

Las mantas fueron vendidas por ambos sujetos en Parla, donde han sido recuperadas. También confesaron que robaron dos pellejos de aceite entre Pantoja y Yeles...

Aparte de estos robos, el Raspa y el Manzano son autores igualmente del otro pellejo de aceite, entre Getafe y Villaverde; de varios robos de vino, salchichón y huevos en la estación de Pinto y en una casa de campo del pueblo de Yeles.

El Raspa y el Manzano son conocidos pájaros, que estaban reclamados por diversos Juzgados, entre ellos por el de Orgaz; en éste por un importante robo.

Ambos han sido puestos por la Guardia Civil a disposición del Juzgado de Getafe.

TEATRO REAL

Abono especial de tardes.

Son ya muchas las familias que han renovado sus abonos a las funciones de tarde que se celebrarán los domingos en este teatro, y también son muy numerosas las que, no habiendo sido abonadas en las temporadas anteriores, se han apresurado a comprometer localidades para asistir a las 16 funciones de que consta el abono en la del año actual.

Efectivamente, son grandes las ventajas que sobre el de temporadas anteriores ofrece el abono en la próxima.

Entre éstas, una de las más importantes se refiere al cambio de horas, pues en vez de empezar, como ocurría antes, a las tres de la tarde, darán principio a las cuatro y media, hora muy cómoda para asistir al espectáculo.

Las óperas que se canten en estas funciones de domingo por la tarde serán elegidas por la Dirección entre las del siguiente Repertorio.—Aida, Un baile de máscaras, La favorita, Carmen, Los hugonotes, Lucia de Lammermoor, Lohengrin, Manon, Orfeo, Otelo, Parsifal, Los puritanos, Roberto el Diabolo, Sansón y Dalila, La sonámbula, La Traviata, Tosca y otras.

Todos los artistas que tomen parte en las funciones de noche interpretarán igualmente las óperas de que consta el abono de tarde.

La renovación a este abono, que tanto interés ha despertado en todo Madrid distinguido, continúa abierta hasta el 12 del corriente, a las seis de la tarde, para los señores abonados a funciones de tarde de la temporada anterior.

El jueves, día 13, la Empresa dispondrá libremente de las localidades que resultasen sin abonar, en favor de las personas que lo han solicitado y de las que lo soliciten.

SUCESOS DEL DIA

Un herido.

El bombero Pedro González Andrés, de cuarenta y siete años, se produjo heridas de pronóstico reservado, en la mano izquierda, trabajando en la máquina perforadora del Parque de bomberos de la calle de O'Donnell.

Hurto doméstico.

Doña Margarita Villacosta, domiciliada en la calle de Jacometrezo, denunció que de su casa la habían sustraído seis magníficos juegos de sábanas bordadas.

Las embaucadoras.

Carmen del Barrio, de treinta y dos años, llegó ayer de su pueblo, hospedándose en una posada de la calle de Toledo.

Salió para llevar unas ropas a una prima suya que vive en la calle de Alcalá, y en el camino se encontró con una mujer que, fingiéndose paisana suya, trabó conversación, y valiéndose de engaños la sustrajo el lio de ropas y unas 40 pesetas que Carmen llevaba en el bolsillo.

Raro suceso.

En el camino alto de Vicálvaro, en la casa señalada con el núm. 30, vivían de antiguo tres amigos: José Ternard, Francisco García y Vicente Bautista.

Estos dos últimos salieron ayer a trabajar, dejando acostado a José.

Cuando volvieron se encontraron la puerta de la casa abierta y a José durmiendo; pero durante la ausencia de aquéllos, habían penetrado en el cuarto, descerrajando la puerta, y habiéndose llevado un baúl, que contenía ropas y 15 duros en billetes.

Lo raro es que de nada se enteró José, y que el baúl en cuestión apareció en las proximidades del tejár de Sixto, como es natural, completamente vacío.

En el suceso intervino el Juzgado de Canillas.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.

Declárase pensionada una cruz del Mérito Militar de primera clase, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, que posee el capitán de Ingenieros D. Ladislao Urefia.

Baja.

Causa baja en el Ejército el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. José Vinagre.

Examen.

Se dispone sea examinado para su ingreso celador del material de Ingenieros, el brigada Antonio Prats.

Fallecimiento.

Han fallecido en Madrid, el oficial tercero de Oficinas militares Sr. Fernández Raposo, y en Melilla el músico mayor de cazadores de Tenerife D. Federico Heredero.

Cartera militar de identidad.

Se ha dispuesto que una vez agotada la serie de los talonarios de vales correspondientes a todas las letras del alfabeto, se anule definitivamente la cartera militar de identidad a que correspondan, dándose en su lugar al interesado otra cartera militar con nuevo número, a la que se aplicarán las reglas establecidas para las entregadas por primera vez.

Reserva de Canarias.

Se ascienden al empleo de capitanes de la Reserva territorial de Canarias a D. Miguel Armas y D. Federico del Castillo, y al de primer teniente a D. Federico López Martín.

Recluta voluntaria.

Por real orden circular del ministerio de la Guerra, se dice que en vista de que D. Manuel Castanera, concesionario por el Estado del servicio de reclutas con premio para servir en los Cuerpos de Africa, no ha constituido la fianza definitiva de cuatrocientas mil pesetas a que estaba obligado por la base 41 del concurso, dentro del plazo legal, se anula dicha concesión a partir del 31 de octubre próximo pasado, quedando desestimada la instancia presentada por el citado Sr. Castanera, solicitando modificaciones en la forma de constituir la fianza definitiva.

Oposiciones a músicos mayores.

Las oposiciones para músicos mayores del Ejército darán comienzo el próximo día 15 en el ministerio de la Guerra.

Preside el concurso el general jefe de la sección del ministerio de la Guerra, Sr. Martín Arrúe, y compondrán el tribunal los músicos mayores Sres. Hernández (D. Benito), Pérez Casas, Peñalva, Vega, Calés y Cambroneros.

Estos dos últimos señores son los aprobados con los números 1 y 2 en las últimas oposiciones.

Serán suplentes los Sres. San José y Pover.

ASUNTOS DE MARINA

Recompensas.

Concedióse mejora de recompensa al contralmirante D. Salvador Moreno Eliza.

—Idem la cruz de tercera clase del Mérito naval, con distintivo blanco, sin pensión, al capitán de corbeta D. José María de Oteiza.

—Hoy publicará el Diario Oficial las recompensas concedidas al personal de las dotaciones de los cruceros Princesa de Asturias y cañonero Infanta Isabel, por la campaña del Rif.

Eventualidades.

Destínase para eventualidades del servicio en el Apostadero de Ferrol, al capitán de corbeta D. Fernando Burguetas.

—Idem, para eventualidades en la corte, a las órdenes del señor ministro, al capitán de corbeta D. Francisco J. Remes.

—Idem, para eventualidades en el Apostadero de Cádiz, al capitán de corbeta don Benigno Expósito.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta a activo al capitán de

corbeta, en situación de supernumerario, don Mario Ortiz.

Escala de tierra.

Pasa a la escala de tierra el teniente de navío D. Domingo Caravaca.

Graduaciones.

Se concede graduación y sueldo de alférez de fragata a los segundos contramaestres D. Manuel Calvo y D. Manuel Cabezas.

Ascenso.

Asciende a segundo contramaestre el cabo de mar Santos Díaz.

Baja.

Causa baja en la Armada, por retiro, el médico mayor D. Francisco Cantero.

Licencias.

Concedése licencia al primer médico don Francisco Huertas.

Se concede licencia al segundo capellán de la Armada D. Pedro López Sánchez.

Sanidad.

Destinóse al acorazado Pelayo al primer médico D. Joaquín Sancha.

—Idem para el servicio de guardias del Hospital del Apostadero de Cádiz, al segundo médico D. José Vallo, y al segundo batallón del regimiento expedicionario al de igual empleo D. Antonio de la Cruz.

Asesores.

Se publicará nuevamente la vacante de asesor de la provincia marítima de Santander.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta, para Río Martín, el contratorpedero Proserpina.

De San Fernando, zarpó para Huelva el cañonero Ponce de León.

Fundó en Vigo, procedente de Marín, el cañonero Doña María de Molina.

Entró en el dique de Cartagena el cañonero Nueva España.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Hernández, 56 años, paseo de la Castellana, 16.—Francisco Montes, 4 meses, Zurbano, 27.—Gabriel Valdés, 70 años, Escorial, 28.—María Paz Pérez, 61 años, Sandoval, 1.—María Luisa García, 51 años, Evaristo de San Miguel, 2.—Pedro Moreno, 69 años, Pozas, 14.—Eulogia Larrea, 84 años, Libertad, 3.—Juan Estévez, 54 años, Atocha, 117.—Manuel del Monte, 74 años, San Mateo, 18.—María Cruz Alvarez, 20 años, Cervantes, 13.—Canuto Vivar, 49 años, Torrijos, 14.—Francisco Gabilán, 14 años, San Bartolomé, 21.—Bonifacia Platel, 69 años, Jordán, 3.—Clotilde Hidalgo, 41 años, García de Paredes, 88.—Eusebia Gutiérrez, 39 años, Jesús del Valle, 24.—Liborio Arroyo, 67 años, Santa Feliciano, 1.—Bernardina Martín, 85 años, Almagro, 3.—José Cortina, 69 años, Veneras, 1.—Emilio Jover, 19 meses, Olmo, 12.—José Lago, 5 años, Mesón de Páños, 5.—Francisco Rodríguez, 1 año, Amparo, 23.—Félix Carrasco, 3 años, Mira el Río Alta, 8.—Mercedes Estévez, 3 años, plaza de la Cebada, 3.—María Hernández, 2 años, Santa Lucía, 11.—Francisca Cañizo, 20 años, Hospital Provincial.—Eduardo Díaz, 23 años, Hospital Provincial.—Rafael Iglesias, 41 años, Hospital Provincial.—Josefa Bauzá, 60 años, Hospital Provincial.—Leonor Peña, 59 años, Hospital Provincial.—Antonio San Martín, 67 años, Hospital Provincial.—Pedro Sánchez, 23 días, carrera de San Isidro, 10.—Silverio López, 26 años, Orense, 4.—Rafaela Fortunato, 24 años, carrera de San Jerónimo, 38.

COMPANÍA COLONIAL

Los mejores cafés. MONTERA, 8, y MAYOR, 18

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Adolfo Varela Castro, oficial del Congreso, ha obtenido, por unanimidad, en las oposiciones verificadas en el ministerio de Estado para proveer una plaza en la sección de Interpretación de lenguas, la de traductor de los idiomas serbio y búlgaro, francés, inglés y alemán.

El Sr. Varela Castro recibe con motivo de su gran triunfo muchas felicitaciones y agasajos de sus compañeros de la Cámara popular.

Una infeliz joven y su anciana madre, ambas enfermas, piden a las almas caritativas una limosna para defenderse del hambre y del frío.

Personas que estuvieron antes en buena posición, ofrecen hoy un cuadro de miseria que apenas, y es probable que muchos de los que ahora acuden caritativamente a su socorro, hayan estado unidos por amistad con la honorable familia a que las pobres enfermas necesitadas pertenecen.

Es una buena obra, por la que interesamos a nuestros lectores.

Con cuantos preparados existen contra la calvicie no se puede demostrar lo que demuestra ELIXIR JONASIL del DOCTOR JONAS, que en pocos días para inmediatamente la caída del pelo, dando vigor extraordinario al cuero cabelludo y nueva vida a las raíces enfermas.

Los síndicos y clasificadores del gremio de periódicos políticos diarios de la tarifa 2.ª, número 76, convocan a sus agremiados a juicio de agravios, que se celebrará el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana, en las oficinas del periódico El Correo, calle de la Libertad, número 29, principal, en cuyo local se hallan de manifiesto las listas de reparto.—El síndico presidente, Manuel Pérez de Toro.

JUGO WINN, medicamento moderno para combatir enfermedades del estómago.

Ha fallecido en Melilla D. Federico Heredero, músico mayor del regimiento de Tarifa. A su distinguida familia enviamos nuestro sentido pésame.

La Sociedad Defensa Mercantil Patronal celebra junta general extraordinaria el miércoles

12 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en su local social, plaza de San Miguel, 7, segundo izquierda, para tratar, entre otras cosas, del precio de la luz eléctrica.

El lunes 17 del actual, a las tres de la tarde, se verificará la inauguración de las obras de reforma, efectuadas en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, a cuyo asistirá el alcalde y los concejales del distrito.

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se encuentran a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños un llavero con varios llaves y un paraguas, encontrados: el llavero en la calle y el paraguas en un colegio electoral.

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, está seguro de encontrar algo que le acredite a persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" ALCANCE POLITICO

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Gobierno interior del Senado, bajo la presidencia del general Azcárraga, revisando el acto caracteres de toma de posesión. Concurrieron los secretarios de la Cámara.

El Sr. Salvador, vicepresidente de la misma, dirigió al general frases muy expresivas de salutación y enhorabuena en nombre de todos, a las que contestó el nuevo Presidente con palabras de gratitud y reconocimiento.

El personal de la Secretaría fué presentado al general Azcárraga por el oficial mayor, señor Gil Lozano, mereciendo del señor Presidente frases de consideración y afecto, a la vez que de gratitud por la enhorabuena.

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy el siguiente telegrama de Valladolid: «Juventud maurista castellana unánime desearía se retirase usted vida privada, por recordar adhesión suya a insustituible jefe Maura.—La Directiva.»

A este telegrama ha contestado el Sr. Sánchez Guerra con el siguiente: «Agradezco vivamente la solicitud por mi persona que revela el cortés telegrama de ustedes, y a mi vez les desco aprovechamiento en sus estudios y buenas notas en sus exámenes.»

El Presidente del Consejo estuvo ayer tarde en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra acerca de la huelga de Riotinto.

Los huelguistas mineros, en un mitin celebrado ayer en Nerva, han nombrado la Comisión que vendrá a Madrid para conferenciar con el Gobierno.

Es inexacto cuanto afirman los periódicos extranjeros acerca de ciertos abusos y atropellos con motivo de dicha huelga.

Los nombramientos de consejeros de Estado que se firmarán mañana serán a favor de los señores García Prieto, Dávila y conde de Romanones.

El señor Presidente del Consejo celebró una detenida conferencia a primera hora de la noche con el señor ministro de la Gobernación, enterándole éste de las últimas impresiones que tenía del conflicto de Riotinto.

Para las tres de la tarde tenían los huelguistas convocado un mitin, que se ha celebrado, sin que hayan ocurrido incidentes ni haya revestido el acto gran importancia.

Los huelguistas continúan en actitud pacífica.

Empieza a hablarse de combinaciones próximas en el personal diplomático.

De cuanto se dice no creemos que haya de momento cierto más que el pase a la Embajada del Vaticano del señor conde de la Viñaza, a cargo de quien está en la actualidad la representación de España en Rusia.

No hay nada aun acordado acerca de la persona que ha de sustituir al señor conde de la Viñaza en su cargo actual.

No sólo los informes del gobernador de Barcelona, sino también los de carácter particular, que ha recibido el Gobierno, convienen en que ha sido visto con gran simpatía el que haya ido a la Alcaldía de aquella capital el Sr. Sagnier.

Comentando el señor ministro de la Gobernación las declaraciones del señor conde de Romanones, en que se indica al Gobierno la conveniencia de que las actuales Cortes no vuelvan a reunirse y de que reuniera las nuevas en el mes de enero próximo, decía que el vas en el mes de enero próximo, que es el Gobierno actual, como mayor de edad que se administra solo y sin tutores en la acción de enfronte, ni en la vecindad, aceptando la responsabilidad de sus actos, ya en el acuerdo como en la equivocación, y recordaba en el 21 de octubre de 1909 tuvo lugar en el Congreso aquella discusión que produjo la crisis y llevó al Poder el partido liberal, el cual reunió las Cortes, que hizo hasta junio.

«El trato que ahora se nos quiere dar es que, habiéndonos encargado del Poder el 27 de octubre, reunamos las Cortes en enero; es decir, que, comparando, encontramos una diferencia de seis días en cuanto a las fechas en que el Poder, respectivamente, en 1909 y 1913, y cuando es tan corta esa diferencia, los que se tomaron el plazo que apuntado queda para reunir las Cortes, nos piden que las reunamos

Una diferencia de seis meses representa mucha usura.

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que, según le había teleografiado el gobernador de Badajoz, la huelga de la mina de Felicidad, de Azuaga, había quedado resuelta, volviendo al trabajo los huelguistas.

Los ministros de Hacienda y Gobernación han tenido hoy largo despacho con S. M. Por esta causa no han podido asistir a los funerales celebrados por el Sr. Canalejas.

La razón alegada justifica su ausencia, como es natural, lamentasen mucho que no haber podido asistir al acto.

Aniversario de la muerte de Canalejas

Hoy hace un año que una mano criminal privó de la existencia al ilustre hombre que estaba al frente del Gobierno.

Si nunca tiene justificación el atentado personal, que una vez más execramos, en este caso, al elegir como víctima a aquel hombre bueno y confiado que se llamó don Pepito Canalejas, no ha podido tener ni la menor explicación.

Por eso todos convinieron en decir, y seguramente la Historia hará constar, que fue el crimen de un loco.

Al llegar esta fecha, el recuerdo del atentado que indignación nos produjo, lleva, con el lentivo del tiempo, dolorosa impresión a nuestro ánimo.

Sirvan estas líneas para renovar hoy el duelo por la muerte del Sr. Canalejas y la indignación por el execrable atentado.

EN SAN JERÓNIMO

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Jerónimo solemnes funerales de aniversario por el eterno descanso del Sr. Canalejas.

El templo vestía sus muros con negras colgaduras galoneadas de oro.

En el crucero se elevaba el túmulo, rodeado de hachones de cera. Casi desaparecía en medio en multitud de coronas.

El duelo era muy numeroso. Lo presidía Pepito Canalejas con los Sres. Maura, Dato, conde de Romanones, García Prieto, Villanueva, Azcárraga, Alonso Castriello, general Laque, Bergamín, Navarro Reverter y vizconde de Eza.

En los escaños estaban, entre otras personas conocidas, los Sres. López Muñoz, Corrojo, Zancada, Urzáiz, Gullón (D. P. y don E.), Requejo, Arias de Miranda, Barroso, Escudilla, Rodríguez, Palomo, Jimeno, Pérez Oliva, García Molinas, conde de Cerrajería, Zagalasti, Raventos, Gallego (D. T.), Suárez Inclán, Correcher, Díaz Agero, Sagasta (don B.), marqués de Santa Cruz, Galarza, Sorbolla, Pérez (D. V.), conde de Torrecilla de Cameros, Serrano, Sabater, Quirós, Solsosa, Torres (D. José Luis), Gayarre, Herrero, marqués de Rozalejo, Cobián, La Morena, Barras, Mesonero Romano, marqués de Pilares, marqués de Laurenzín, Prado Palacio, María Rosales, Sacro Lirio, conde de Cayrey, Díaz Moreu, Manzano, Silvela (D. Luis), marqués de Valdeherrazo, Vincenti, Reynot, García Bajo, Antequera, Cantos, Sabas Muñoz, Díaz Cobeña con la Junta de gobierno del Colegio de Abogados y la Juventud liberal.

La duquesa de Canalejas, con las señoras de la familia, formaban interesante grupo cerca del túmulo, lado del Evangelio.

Ofició en la misa y en el responso el coadjutor de San Jerónimo, D. José Pérez.

La capilla de Trueba interpretó la misa de Perosi, el «Invitatorio» y las Lecciones de Trueba y el «Sequentia» y el «Liberame», de Eslava.

Terminado el acto religioso desfiló el duelo ante la presidencia. Unos estrecharon la mano a Pepito Canalejas, otros le besaron, y el niño, cada vez más emocionado, terminó por verter lágrimas.

Casi todos los concurrentes a los funerales se trasladaron al Panteón de Atocha.

La sepultura del Sr. Canalejas apareció cubierta de flores.

Allí se trasladaron las coronas que habían estado en el túmulo.

La del Círculo liberal fué depositada por los señores conde de Romanones y García Prieto, dando muchos, en aquella conjunción de los dos caudillos liberales, un emblema de su conveniente unión en bien del partido, de la patria y del Trono.

Una corona.

La corona dedicada a Canalejas por los liberales es magnífica y de extraordinario tamaño.

En las cintas lleva la siguiente dedicatoria: «A Canalejas, el partido liberal».

Será llevada esta ofrenda a la iglesia de los Jerónimos para que esté expuesta en los funerales.

Después será transportada a la tumba del magnífico estadista.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

Declaró antes de separarse de los periodistas que el Gobierno nada ha tratado aún de la cuestión de Cortes, siendo prematuro cuanto se diga sobre la fecha de su disolución.

Se extendió en consideraciones que revelaban su convencimiento acerca de ese criterio.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

Declaró antes de separarse de los periodistas que el Gobierno nada ha tratado aún de la cuestión de Cortes, siendo prematuro cuanto se diga sobre la fecha de su disolución.

Se extendió en consideraciones que revelaban su convencimiento acerca de ese criterio.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

Declaró antes de separarse de los periodistas que el Gobierno nada ha tratado aún de la cuestión de Cortes, siendo prematuro cuanto se diga sobre la fecha de su disolución.

Se extendió en consideraciones que revelaban su convencimiento acerca de ese criterio.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

Declaró antes de separarse de los periodistas que el Gobierno nada ha tratado aún de la cuestión de Cortes, siendo prematuro cuanto se diga sobre la fecha de su disolución.

España las cantidades que acordaron destinar a esta suscripción.

Igual ruego hace la Comisión ejecutiva a los infinitos amigos del Sr. Canalejas que tienen el propósito de que sus nombres figuren en las listas de donantes para perpetuar en un monumento la memoria de tan insigne patrio.

POR TELEGRAMA

A la memoria de Canalejas.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Invitado por el alcalde y los diputados á Cortes, ha llegado el catedrático Sr. Méndez Bejarano, para tomar parte en la velada necrológica que se celebrará esta noche en memoria del Sr. Canalejas.

Para asistir á los funerales.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el tren correo marchan á Madrid el senador señor Castro y el diputado á Cortes señor conde de Trénor.

Van con objeto de asistir á los funerales en sufragio del alma del Sr. Canalejas.

Lievan las coronas que envían los liberales para colocarlas en la tumba en que reposan los restos del ilustre patrio.

Los liberales navarros.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Los liberales de la localidad han dirigido sentidos telegramas de pésame á la familia del señor Canalejas.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno llevó al despacho de hoy con S. M. el Rey los decretos nombrando consejeros de Estado á los señores marqués de Alhucemas, Domínguez Pascual y Dávila.

Después, hablando el Sr. Dato con los periodistas, les comunicó que el ministro de Hacienda había llevado á la firma regia el nombramiento del Sr. Domínguez Pascual para el gobierno del Banco de España.

Terminado el despacho con S. M., el señor Dato se trasladó á los funerales por el Sr. Canalejas, haciendo presente á la viuda de éste que le encargaba el Rey la expresara que en el día de hoy se renovaba en él la inmensa pena que en su día le produjo la tremenda desgracia, de que con ella fué víctima España.

Manifestó también á los periodistas la presencia que continuaban las gestiones para solucionar el conflicto de Riotinto.

El Sr. Perezagua, según comunica el gobernador de Huelva, salió para Riotinto, desconociéndose su actitud y no previniéndose como consecuencia de esto el resultado de su viaje.

El gobernador sigue aconsejando á los obreros que reduzcan en todo lo posible sus pretensiones, á la vez que excita á la Empresa para que haga todos los esfuerzos por aproximarse á las aspiraciones obreras.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si en el Consejo de esta tarde se hablaría de Cortes, á lo cual contestó el jefe del Gobierno: «Seguramente que no. Tenemos otras cuestiones más urgentes en que ocuparnos, como el problema de Marruecos la cuestión de la Hacienda, el conflicto de Riotinto, las peticiones de las Diputaciones catalanas y otros asuntos».

En el presente año las Cortes no tuvieron más que once sesiones, y como ustedes comprenderán, eso no fué culpa nuestra.»

Declaró el Sr. Dato que tiene el propósito de hacer propaganda electoral, de acuerdo con las indicaciones que en ese mismo sentido hiciera el año pasado en una conferencia que dió ante la Juventud conservadora, de igual manera que lo hacen todos los partidos y preferentemente en el Extranjero, añadiendo que prefiere el contacto con la opinión, con el Cuerpo electoral, porque fía más en este procedimiento que en los llamados resortes electorales.

«Para todo esto—manifestó—están los demás partidos en igual derecho, incluso en la calle.»

Y como un periodista le hiciera alguna objeción, respondió

«Para eso, para toda la propaganda lícita, tendrán todos los partidos toda la libertad de que se disfruta en los países más cultos. Ahora bien, para injuriar, no».

Tenemos fe en nuestros ideales, y como la tenemos no vacilamos en ir á la propaganda electoral, porque creemos que nos conviene.»

Por lo que respecta á la información periodística, declaró el Sr. Dato que con gusto la da por igual á todos, porque, á su juicio, la información ayuda al Gobierno, sobre todo estando el Parlamento cerrado, puesto que, estando en comunicación con la Prensa, la voz del Gobierno suena.

Se extendió en consideraciones que revelaban su convencimiento acerca de ese criterio.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

Declaró antes de separarse de los periodistas que el Gobierno nada ha tratado aún de la cuestión de Cortes, siendo prematuro cuanto se diga sobre la fecha de su disolución.

Se extendió en consideraciones que revelaban su convencimiento acerca de ese criterio.

Por último, el Sr. Dato dijo que los Reyes saldrían el domingo, para llegar a París el lunes por la noche; que permanecerán en París dos ó tres días, y que tanto en Francia como en Austria guardarán el más riguroso incógnito.

FIRMA REGIA

HACIENDA.—Fijando el capital de las Sociedades inglesas Bancok, Wilcox, Internacional Talkin Machine, Union Espagnole de Fabriques d'Engrais de Produits Chimiques y Banco Alemán Transatlántico, para los efectos de la tributación por concepto de utilidades.

—Admitiéndole la dimisión á D. Eduardo Cobián del gobierno del Banco de España, y nombrando para sustituirle al Sr. Domínguez Pascual.

Londres premia á la «Saponia»

«Saponia», Gran premio Londres 1913. «Saponia» lava sin jabón ni lejía, evitando las substancias que queman las ropas, á las que deja blancas como la nieve. «Saponia» es inofensiva; garantizado el Laboratorio municipal. Cajas de muestra, gratis. Alexiades, Infantas, 13.

CASA REAL

Su Alteza el Infante D. Fernando ha ido con sus ayudantes á El Escorial á oír una misa por el eterno descanso de la inolvidable Infanta doña María Teresa.

La Corte ha vestido de media gala por el cumpleaños de S. A. el Infante D. Alfonso de Orleans.

La cacería regia ofrecida por el Archiduque Federico á D. Alfonso XIII se verificará en el magnífico coto de su propiedad, llamado castillo de Seelowitz.

Los Príncipes Arturo de Connaught, que saldrán esta noche para París y Londres, pasarán unos días en Biarritz.

El presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas, ha cumplimentado á Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina.

El ministro de la Gobernación no ha podido asistir á los funerales del Sr. Canalejas por tener á la misma hora señalado el despacho con S. M. el Rey.

Sus Majestades saldrán el domingo para París y Viena en el sudexpreso.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general Villar y Villate, el director de la Academia de Infantería, Sr. Anido; el conde de Moral de Calatrava, el obispo de Ciudad Real, el marqués de González y D. Angel Barrera.

Ha hecho su primera guardia con S. M. el conde de Paredes de Nava.

Al salir de Palacio ha dicho el ministro de la Gobernación que son mejores las impresiones que se reciben de Riotinto.

S. M. la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia á la duquesa de Almodóvar y á las marquesas de Quirós y de Hoyos.

MARRUECOS

(TELEGRAMAS OFICIALES)

TETUAN 11, á las 22.15. Comandante en jefe á ministro Guerra.

Con motivo Pascua y acompañado de Su Alteza el Infante Don Alfonso, acudió esta mañana felicitar jallifa, visitándole en su palacio y expresándole nombre de S. M. Rey, Gobierno, Ejército operaciones y elementos civiles, sinceros votos por su felicidad y por restablecimiento de la paz, que ha de llevar civilización y prosperidad á toda zona.

Jallifa correspondió á las más con amables frases, rogándole transmitiera saludo á Su Majestad, Gobierno, y teniendo asimismo palabras respetuosas para Infante, á quien saludó, expresando su satisfacción por ver en palacio miembro Familia Real; añadió asociarse de corazón á nuestra primera fiesta religiosa, ya que en esta tan solemne para musulmanes, hemos querido unirnos á ellos como testimonio afecto y consideración.

Gran visit pronunció discurso en sentido análogo. A ceremonia concurren delegados Hacienda y Fomento, Estado Mayor, jefes, Gabinetes militar y diplomático y otras personalidades oficiales.

Grupos de moros que tirotearon hoy posición Lauzien, fueron cañoneados, sin novedad por nuestra parte.

LARACHE 12, á la 1. Comandante general á ministro Guerra.

Hoy ha marchado á Cuesta Colorada jefe batallón Figueras con tres compañías, donde ha relevado á las tres de Wad Rás que guardaban dichas posiciones, y en la de Rait se relevará también compañía de ambos batallones.

Reunido así Wad Rás, regresará á Arcila, para quedar establecido en campamento Aox. Sin más novedad.

CEUTA 11, á las 23.50. Comandante general á ministro Guerra.

Esta tarde, á las dos, fué agredida pareja centinela reducto Axía Sur.

Resultó muerto uno y herido otro. Fuerza salió inmediata persecución, consiguiendo evitar se apoderasen del herido. Sin otra novedad.

Desde Barcelona

Funerales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A los funerales celebrados esta mañana en la catedral por el alma del Sr. Pidal, asistió regular concurrencia.

Por delegación del gobernador ha asistido el secretario.

Los vendedores de gallinas.

Continúa la huelga de vendedores de gallinas, resintiéndose el mercado de la falta casi completa de este artículo, que en Barcelona es de primera necesidad.

En cada mercado no hay más que un puesto para la venta donde se facilita el artículo para los pobres, mediante presentación de bonos ó con certificado de médico, cuando son enfermos los que lo necesitan.

El Instituto agrícola catalán de San Isidro se opone á la rebaja de los derechos del arancel, como piden los vendedores al por menor.

Son varios los agricultores que se expresan en igual sentido.

Visita al gobernador.

Esta tarde cumplimentará al gobernador la Comisión provincial.

Huelgas.

Las huelgas que sostienen los ebanistas, fundidores y pintores siguen en igual estado.

Los ebanistas son 479 en huelga en 59 talleres y los pintores 241 en 24 talleres.

La única que ha descendido es la de fundidores en bronce, que ha terminado en algunos talleres, quedando sólo uno con 45 huelguistas.

—Comunican que en la colonia Comella han quedado en huelga forzosa 200 obreros de la fábrica del Sr. Puig, alegando el patrono la falta de algodón y exceso de existencias.

Esto se relaciona por algunos con el malestar que se nota entre los fabricantes é industriales de tejidos de algodón.

En los centros por éstos frecuentados se comenta el anteproyecto del real decreto de 24 de agosto sobre la jornada en la industria textil.

Los comentarios son de aversión al proyecto, hasta el punto de que públicamente se dice que, de ser aprobado, promoverá una huelga general en la industria de tejidos de algodón.

Los comentarios son de aversión al proyecto, hasta el punto de que públicamente se dice que, de ser aprobado, promoverá una huelga general en la industria de tejidos de algodón.

EXTRANJERO

Turcos y búlgaros.

ATENAS. Los delegados búlgaros y turcos se han puesto de acuerdo en los extremos más importantes.

También han acordado firmar la paz y dejar las pequeñas diferencias que tienen para someterlas después á un arbitraje.

Ciclón en Virginia.

NUEVA YORK. Comunican de Virginia que en aquel Estado, y sobre todo en los grandes lagos, se han desencadenado fuertes temporales.

El ciclón ha producido grandes daños y más de un centenar de víctimas.

Presidente del Senado.

BRUSELAS. Realizadas las elecciones presidenciales en el Senado, ha sido elegido M. Saverio, Presidente de la Cámara.

M. Cochon pide una casa al Papa.

ROMA. Los periódicos italianos refieren que el defensor de los inquilinos de París, M. Cochon, se ha dirigido al Papa pidiéndole que le ceda un inmueble que posee en París, para alojar á los desgraciados desahuciados que se quedan sin albergue.

con **Valerina Morreal**, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Aranal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraja 4.—Barc^a, Andreu, Uriach y Rivas.

JAQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con **Valerina Morreal**, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Aranal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraja 4.—Barc^a, Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES



“Bendita sea la hora en que leí su anuncio.”

Esto es lo que escribe un abuelo que ha tenido experiencia práctica del maravilloso poder curativo y fortificante de la Emulsión SCOTT y cuya carta copiamos.

“Mi nietecita Leonor Lopez de 32 meses siempre fué raquítica, enfermiza y se resistía a tomar alimentos. Desde que empezó a tomar su Emulsión ha cambiado por completo, tanto es así que bendigo la hora en que leí su anuncio. Ahora es una niña sana, está gordita y tiene buen color y apetito.” José Burgos, Villanueva de la Jara (Cuenca) 1^o de Marzo de 1913. La

Emulsión SCOTT

tiene tanta fama por sus curaciones notables que son numerosas las imitaciones; de modo que siempre es necesario al comprar, insistir en que sea Emulsión SCOTT y no aceptar ninguna que no lleve el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

“Menipo”, 10 céntimos

SALE EL LUNES 17

TOS.—Segura con el Jarabe Orive. Borrell.

Añaden los periódicos que en el Vaticano no se tiene noticia de que el Papa posea fiska alguna en París, pero que, en todo caso, ha contestado á M. Cochon que el arzobispo de París tiene plenos poderes para contestar á la petición.

EN EL TUNEL DE CANFRANC

Una explosión de dinamita

Dos muertos y un herido.

PAU. En las obras del túnel internacional ha ocurrido una explosión de dinamita. Del accidente resultaron dos obreros muertos y uno herido gravemente.

El herido, que ha sido trasladado á Pau é ingresado en el Hospital, se llama Benito García.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR

Don Manuel de Robador y Herrán

Ha fallecido el día 5 de noviembre de 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El funeral que mañana, 13, á las once de la mañana, se celebrará en la iglesia de Santa Bárbara, de esta corte, y en las parroquias de Montejo de San Miguel y Quinta Martín Galindez, en la provincia de Burgos, así como las misas que se celebrarán los días 16, 29 y 30 en Santa Bárbara, el 16 en el Santo Cristo de la Salud y en las Góngoras, y las Gregorianas que darán comienzo el 20, á las once y media, en el altar del Carmen de la citada parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su director espiritual; su esposa, doña María Fery y Torres; sobrinas, doña Vitoriana y doña Elisa Gómez, doña Marcelina Angulo y don Jerónimo Robador, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alealá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(10)

Yo daré la Medicina—Dedique Vd. el Tiempo

Unos pocos días serán suficientes para probarlo que Vd. puede ser curado

Dedíqueme unos minutos de su tiempo por unos días y le demostraré, sin ocasionarle ningún gasto, que tengo una medicina que hace desaparecer el veneno del Ácido Úrico del sistema y que al hacerlo, deja curado el mal de los riñones, el mal de la vejiga y el reumatismo.



DR. T. FRANK LYNOTT quien envía medicinas gratis a cualquiera

Estoy tratando de convencer a los que sufren de estas enfermedades, que tengo algo mucho mejor que los remedios comunes, tratamientos y tales cosas, y del único modo que puedo yo demostrar esa realidad es entrando en el gasto de componer esa medicina y remitiéndola gratis.

Los que sufren de estas enfermedades tan crueles y tan peligrosas, pueden con todas seguridades dedicar unos minutos cada día por unos días para quedar satisfechos de que pueden curarse, especialmente, cuando toma Vd. en consideración que no tiene Vd. ningún gasto, pues yo con mucho gusto le doy mi medicina y mi tiempo.

Todo lo que deseo yo saber es que tiene Vd. una enfermedad para la cual está adaptada mi medicina, pues no es una de esas clases de medicinas que "lo cura todo", y adjunto doy algunos de los síntomas de las enfermedades de los riñones, vejiga y reumatismo.

Todos los que estén bastante interesados para escribirme pidiéndome la medicina gratis, también recibirán una copia de mi libro grande médico ilustrado el cual describe estas enfermedades en detalle. Es el libro más grande de esta clase que se ha escrito para ser distribuido gratuitamente, y ahora se está imprimiendo una nueva edición.

Cuando la haya Vd. usado, convendrá con que disuelva y hace desaparecer el veneno del ácido úrico. Arregla los riñones para que trabajen en armonía con la vejiga.

- Estos son los síntomas: 1. Dolor en la espalda. 2. Preciosos deseos de orinar. 3. Ardor u obstrucción al orinar. 4. Dolor u sensibilidad en la vejiga. 5. Mal de la prostata. 6. Gato o dolor en el estomago. 7. Debilidad general, debilidad, mareo. 8. Dolor u sensibilidad bajo la costilla derecha. 9. Hinchazon en cualquiera parte del cuerpo. 10. Estreñimiento o mal del hígado. 11. Palpitacion o dolor debajo del corazon. 12. Dolor en la coyuntura de las caderas. 13. Dolor en el cuello o la cabeza. 14. Dolor u sensibilidad en los riñones. 15. Dolor o hinchazon de las coyunturas. 16. Dolor o hinchazon de los musculos. 17. Dolor u sensibilidad en los nervios. 18. Reumatismo agudo o cronico. 19. Anemia. 20. Debilidad nerviosa.

JONASIL

del sabio Doctor JONAS

UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA

CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO

JONASIL, desde su primera aplicacion, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparicion, vigoriza las raices enfermas del pelo, dándolas nueva vida.

Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerias y Farmacias.—Deposito general: PEREZ MAR IN Y C. MADRID: ALCALA, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Males de garganta, Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Torticolis, Lumbagos, Dolores, Gota, Ciática, etc.

La caja 1,75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, especialmente en los depositos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.; Martín y Durán; Franco Gayoso, Arrenal, 2.—BILBAO, Irujo, Andiarán y C.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Cholliz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 34.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaqueras desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmacia.

Carlos Coppel FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27. CATALOGO GRAT.

NEURALGINE

Cura como por encanto REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces. The London and New York Hygienic Medicine Co. LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Waltham El reloj americano preciso. Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.

ANEMIA Debilidad y neurastenia, cura con vino Fosato de Victoria. Botella de 750 gram. mos. 1 peseta. VICTORIA, 8.

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas, FALGOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 31.

PELETERIA DEL CARMEN Beharpes, mangos, abrigos, piel 125 pesetas; precios económicos. 14, CARMEN, 14

Rioja Clavio Dep. en Madrid: Germán Ortega. Preciados, 13. Tel. 1.155. DE DION DUTON Perfecto estado, casi nuevo. Landaulet de lujo, pesetas 6.000. 47, Paseo de la Castellana.

PERFUME Fascination Novis mo y sensacional perfume oriental, sugestivo, hipnotizante. Elegante estuche que se puede llevar invisible: en el que se encierra el ideal y misterioso de los perfumes, que sin líquidos, ni frascos, su aroma delicado se espesa suavemente por todo el cuerpo con sólo llevarlo puesto.—"La última palabra de los perfumes"—Suceso grandioso, sorprendente, adaptado para cualquier persona, vieja o joven de ambos sexos.

5.000 estuches GRATIS se envían franco de porte a título de propaganda.—Escribir simple postal a los establecimientos Cosméticos, Madrid. Solicitamos en toda población señoras y caballeros que quieran ser nuestros colaboradores y representantes.—33 ARTICULOS de novedad mundial, a elegir, nunca vistos en España. Gran suceso. Trabajos a destajo y a la comisión. Píngulos e inmediatas ganancias trabajando por nuestra cuenta, sin dejar sus ocupaciones.—Pide catálogo ilustrado, que se remiten gratis en todas partes.

PARAGUAS La fabrica de M. Vézex ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

EL SEÑOR Don Lorenzo Baquedano Y CATALÁN FALLECIO el 12 de noviembre de 1876 Q. S. G. H. Su familia suplica a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor. Los surtirios por su eterno descanso se celebrarán en la capilla del Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo, 10), el día 12 del corriente, a las diez de la mañana. Todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de San Luis Obispo, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor. (7)

ANTIGRIPAL SEMARGA ÚNICO ESPECÍFICO que cura la GRIPPE en pocas horas. Tómese a tiempo y evitarán graves complicaciones, entre ellas el tífus. SÍNTOMAS: dolores de cuerpo, cabeza, riñones, dejadez, calofrios y disminución de orina. Insalubre en los estados catarrales y reumáticos. TRES PESETAS EN FARMACIAS. PARA CONSULTAR GRATIS SOBRE ESTA ENFERMEDAD, DESENGAÑO, 29; DE 3 a 5.

Cajas Registradoras "National," Alfombras y Tapices extranjeros NUEVAS PARTIDAS ACABAN DE ADQUIRIR LOS ALMACENES LA PUERTA DEL SOL Gran partida de alfombras de rica moqueta de lana, su valor 5 pesetas, se darán a 2,95, y terciopelo calidad extra, a 2,15. Tapices de nudo: los de 3 y medio metros por 4 y medio metros, a 88 pesetas. Tapices de rica moqueta, a 14,25. Tapices de terciopelo, tamaños 1,40 por 2 metros, se darán a 28 pesetas; los de 1,70 por 2,40, a 45,50, y los de 2 metros por 3, a 66. Tapices de pared: 30 por 1 metro 50, a 6,95. Alfombrillas para pies de cama, de dos caras, por 1,75. Moquetones para alfombrar, a 0,80, y los Fieltros, rica calidad, a 1,10. Los juegos cortinas bordadas en piel, con bordos, por 16,95. Los tapetes de paño, bordados, por 5,95. Los tapetes de yute, por 2,10. Limpiabarros magníficos, por 1,95. Telas para tapizar, muy elegantes, por 0,80, etc., etc. Grandes novedades en juegos de cortinas y tapicería. 15, Puerta del Sol, 15 (esquina a Alcalá).

ESMALTE ORO LAVABLE MARCA "EL SOL" (PATENTADO) Nada igual para dorar y decorar toda clase de objetos. Su empleo, muy sencillo. Caja, 1,50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Casa especial en colores, barnices y esmaltes. Considerada la primera en surtido en brochas, pinceles y utensilios para la pintura y decorado.—Eduardo Díaz Herrera, Desengaña, 9 al 13.—Droguería.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALLE PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.

GARAGE CENTRAL San Bernardo, 115, 120 y 122, Madrid. Teléfono 2.922. Compraventa y cambio de automóviles, abonos y servicios sueltos. Juntas independientes. Gran taller de reparaciones, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios económicos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS 690 kilos de yeso negro corriente..... 8,50 100 id. id. especial..... 9,50 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vómitos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pide a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,90.

LA CANASTILLA —Fabrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristalar, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fabrica.—Confecion irreprochable.—Envíos a provincias.—Pídanse catálogos, y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2.

PARA CABALLEROS CASA E. CABIEDES A medida trabajos de todos generos, de: 40 a 60 pesetas Inglés, de..... 70 a 100 id. Gabanes, de..... 40 a 100 id. ÚLTIMAS NOVEDADES 36-Fuencarral-36, ent.

1.000 duros dará por destino plantilla que convenga. Lista de Correos, cédula número 23.589.

Madera, ocasión, obra cap. pintería. Ave M. 16, 17, 18.

GRAN LOCAL para comercio. Almacén de 6 industria que convenga, 8.000 pies. Núñez de Eulba, 5, próximo calle Alcalá.

ESLAVA GOVERNO vendiendo alhajas oro, plata, joyas del Monte, Montero, 40.

HOTEL Barrio Salamanca, con todos los adelantos modernos, se alquila, con o sin muebles. Razón: calle de Buen, 18, 2º, de 9 a 11 y de 6 a 8.

CAPITALES Colocación sin riesgo, con sólidas garantías y gran interés. Desengaña, 9, principal; de 11 a 1 y de 5 a 6.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes, gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, principal; de 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

MUEBLES Se venden, aqulian y cambián a precios económicos.—Españoles guardamuebles en Chamberí, teléfono 4.188. Hortaleza, 39, 1. Esta casa tiene guardamuebles.

Vendo depósito en nuda propiedad de 15.000 pesetas papel del Estado. Limpieza de Correo, cédula 23.100.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esqueletos de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

EL SEÑOR D. Baldomero Mata y Lorite HA FALLECIDO EL 11 DE NOVIEMBRE DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Claudia Tejedor; hija, doña Natividad; nieto, D. Rafael Soler y Mata; sobrina, doña Matilde Mata; hermana política, doña Emma Tiedemann; sobrino político, D. Miguel G. Lomas, y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma del finado, y asistan a la conducción del cadáver, el día 12 del corriente, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sagasta, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11) POMPAS FUNEBRES.—Carranza, 8.

Kolaglicine ACTIVA LA NUTRICION Y ESTIMULA EL APETITO Es la preparación ideal en convalecencias, debilidad general, desnutrición, anemia, agotamiento físico, vejez prematura, etc. Muy pronto se sienten renacer nuevas fuerzas y energías. Frasco: 5 pesetas. Depósitos: Pérez, Martín y C., Martín y Durán, farmacias y droguerías.

HERNIAS Alivio inmediato y curación radical. SOLDADURA AUTOGENA La unión sólida, en sí mismos, de los bordes del anillo, sin intervención extraña y sin distinguirse que se ha verificado, se efectúa con las creaciones Ramón. Prototipo del tratamiento en operador. Por su éxito, colonial e indistinto en millares de quebrados el autor, especialista Don Pedro Ramón, director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, goza de fama mundial. Pídase, gratis, Faro luminoso para los enfermos. CARMEN 35, 1.º BARCELONA. AVISO: El ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, se hallará en MADRID los días 11, 12 y 13 del presente noviembre. Recibirá: de 10 a 1 y de 5 a 7, en el HOTEL DE ORIENTE.—(Arrenal, 4.)

PARA EL DOLOR DE CABEZA Fenalina Sans Vera.—Venta farmacias y Martín y Durán.

HERNIADOS Todos los bragueros que se anuncian pueden ser útiles para casos determinados; pero nunca faltará un vivo que ofrezca la curación de todas las hernias con un solo braguero, ni tanto herniado que lo crea y pague caro un braguero que pueda serle perjudicial. Evítare el timo de los charlatanes consultando a un médico experto ó pidiendo datos gratis al Instituto Terapéutico. Corredora Baja, 12, Madrid.

PERDIDA Perro blanco, raza inglesa, orejas mordidas, cuando por Bobya. Grat. licen. n.º 10. cesa, núm. 10.

CARIDAD Una pobre viuda, doña González Lozano, que habita en la carretera de Andalucía, en el calle de Trifón, 10, por el más amparo que el de Dios y las personas caritativas, se pica ser socorrida en su vejez. Situación en que se encuentra.

MAMEY Aguardiente, mangos, chirimoya, piñas, melón japonés, pepino, kakis, chayotes. Barrio de San Lorenzo, 12, HUGO.

REUMATISMO de Volante reuma y nervioso en un día. Cura dolor. 3 pts. caja. Gayoso, Arrenal.